

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, HOY HÓRA 3 PENGŐ. HOY SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓHIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 MÁRCIUS 9.

PÉNTEK

XXVI. ÉVFOLYAM 57. SZÁM.

Titulescuék viszketege

A világsajtó legjelentékenyebb organumai, mint mára kiderült, hosszú cikket szenteltek a szentgotthardi affér népszövetségi tárgyalásának és tulajdonképpen félreérthetetlenül Magyarország igaza mellett foglaltak állást. Ez a jóleső jelenség azt bizonyítja, hogy a kisantant hazugságpropaganda gyára nem bírja már úgy a tempót, mint néhány évvel ezelőtt, amikor a fantasztikus és rosszindulatu koholmányai számára bő teret engedtek a megfizetett, félrevezetett világsajtó organumai. Világ művelt közvéleményének szeméi: az újságok, lassan, de biztosan tisztábban látnak már a magyar kérdésben és pán Benes domnu Titulescuval hiába eresztii a sajtóbérencek kitarított siserahadát a külföldi közvéleményt irányító világlapok szerkesztősegeinek tájkára, az eredmény egyre kevesebb, de egyre több a jóindulat Magyarország iránt, amelynek vérző mártírsorsát Rothermere lord tárta eddig leghatásosabban a nagyvilág elé.

Egy amerikai lap párisi kiadása viszketegeinek nevezi Titulescuék magatartását. Ez a megállapítás találatként hat, mert Titulescuék kinos, bosszantó, pókhendi viselkedése valóban nem egyéb a legcsunyább fajtájú viszketegegnél. A világhírű amerikai újság Titulescuék viszketege alatt minden bizonnyal azt a lelki ruhót értette, amely tipikus tartozéka a kisantant külügyminiszterei lelkiségének. Végre is az egész világot nem lehet örökké szentilis agastyán módjára bolondnak tartani bárgyu mesékkel és gonosz inszINUÁCIÓKKAL. Igaz, hosszú és keserves esztendőketeltek el, míg Titulescuék sikereket arattak a taktikájukkal, de ma már napról napra erősödik a külföldi közvéleményben az a felfogás, hogy csunya hipokrizis kell Titulescuék részéről ahhoz, hogy háborus mumusnak játsszák ki Magyarországot, ugyanakkor pedig a kisantant című döggelnyű szövetség kilenc esztendeje lázasan fegyverkezik ország-világ szemellettára. Magyarországtól elrabolták területének kétharmadát, a csonkaországgal óriási jóvátételt fizettek, hadseregét egyetlen hadtest háborus létszámára apasztották, nem is szólva arról, hogy e maroknyi hadsereg felszerelése hiányos és minimális. Az egyik oldalon tehát egy összeszabdalt, lefegyverzett, kifosztott ország áll, vele szemben pedig három mammutnyi konjunktura állam, amelyek szinte kizárólagos vámszedői voltak a nagy világégésnek. Nyílt titok, hogy e három állam: Oláhország, Csehszlovákia és Jugoszlávia, megalakulásának első percétől fogva erőiknek oroszlárszét a fegyverkezésére fordítják. A gyilkoló szerek legváltozatosabb és legpusztítóbb tömegeivel frissítik arzenáljukat és olyan hatalmas létszámú állandó hadsereget tartanak fent, amely minden egyébre vall, csak a békes szándékok kifejezésére nem.

Tánczos tábornok. Magyarország egyik népszövetségi képviselője akta-szerűleg bizonyította a Népszövetség tegnapi ülésén, hogy a magyar államot semmiféle felelősség nem terheli a szentgotthardi affér miatt. A lefoglalt öt vagon gépfegyveralkatrész idegen államból jött, idegen állam számára volt címelve és Magyarország szerepe csupán annyi volt az ügyben, hogy a tranzító vagonok tartalmát a magyar-osztrák határon leplezték le. Tánczos tábornok minden állítását hivatalos akciókkal tudta igazolni, ám ettől eltérően, jogosan kérdezheti bárki a világ akármelyik sarkában: hogyan merik Titulescuék kinyitni a szájukat öt vagon gépfegyveralkatrész miatt, amikor a kisantantban tömörült országok évek óta fegyverkeznek szemérmetlen nyíltsággal és lázas

szietséggel. Hogyan merészelnek Titulescuék botrányt csinálni öt vagon fegyver miatt, amikor a kisantant tagjai naponként vonatszerelvény számra vásárolják a modern hadviselés legraffináltabb eszközeit?

Titulescuék viszketege tragikomikus. A tragikus elem abból áll a szereplésükben, hogy egyáltalán módjuk volt a népszövetségi botrány inszenálására.

a komikus elem pedig abban nyilvánul meg, hogy három állig lefegyverkezett ország hisztérikusan fél rossz lelkiismerete miatt egy lefegyverzett kis csonkaországtól.

Apponyi gróf ma tökéletes felkészültséggel hosszú viták során védelmezte meg Titulescuval szemben a magyar optások igazságát

Az oláhok megbizottja rideg kiméretlenséggel ragaszkodott önző és jogtalan álláspontjához — „Ha az oláhoknak jó volt a békeszerződés, amikor magyar területeket kaptak, akkor legyen jó most is, amikor kötelezettséget ró rájuk a magyarokkal szemben”

Genf, március 8. A mai ülést nagy érdeklődés előzte meg. Az újságírók és a nagyközönség számára fentartott szék-sorok zsufolóság megteltek és a diplomata-páholyokban a különböző országok kiküldöttei teljes számban vonultak fel. Ez az érdeklődés elsősorban Apponyi gróf személyének szólt, akinek ékes-szólása mindig valóságos eseményé avatja azokat az üléseket, amelyeken felszólal.

A népszövetségi tanács mai ülésének egyetlen tárgypontja a magyar-román döntőbírósi konfliktus, amelynek elintézése nemcsak évek óta húzódik, hanem a folyó tanácsülés is már napok óta állandóan elhalasztást szenvedett.

Elsőnek

Chamberlain

szólalt fel, mint a kérdés előadója, aki tömören összefoglalva ismertette az előzményeket és kérte az elnököt, hogy mindenekelőtt hívja föl az érdekeltek képviselőit, nyilatkozzanak abban a tekintetben, hogy a tanács szeptemberi állásfoglalása után milyen lépéseket tettek ebben a kérdésben és hogy ezek a lépések milyen eredménnyel jártak.

Az elnök Chamberlain javaslatához képest feltette a kérdést. Titulescu a kérdésre egyetlen mondat-tal válaszolt, kijelentve, hogy a román kormány — amint azt már decemberben közölte a tanácsal — teljes egészében elfogadja a bizottsági jelentést.

Ezután Apponyi Albert gróf szólt fel,

aki előrebocsátotta, hogy a magyar kormány tudvalevően nem járult hozzá a hármashozottság jelentéséhez. Hangsúlyozza azonban, hogy

az a felhívás, amelyet a tanács a szeptemberi közgyűlés alkalmával intézett a felekhez, csupán ajánlásnak tekintendő és ennek el nem fogadása nem járhat semmiféle kényszerítő jogi következményekkel.

A továbbiakban utalt Apponyi a magyar kormány decemberben előterjesztett emlékiratára, amely részletesen kifejti, azt, hogy a magyar kormány miért nem járulhat hozzá a hármashozottság jelentéséhez.

A magyar kormány ennek ellenére maga is melegen óhajtott, hogy a tanács kívánságához képest megegyezésre jusson Romániával — folytatta Apponyi. — Miután a két fél jogi álláspontja egymással semmiképpen sem egyeztethető össze,

a magyar kormány kísérletet tett arra, hogy gyakorlati téren jusson megállapodásra.

Bíróságokivüli megegyezésre gondolt, természetesen azon az alapon, hogy mind a két fél érintetlenül fentartja jogi álláspontját. A magyar kormány e lépése találkozott a tanács helyeslésével.

Az előterjesztett ajánlatra a magyar kormány hónapokon keresztül nem kapott választ. Csupán körülbelül két héttel ezelőtt érkezett meg a román kormány felelete.

Apponyi Albert gróf ezután részletesen kifejtette, mit tartalmaz ez a válasz. Rámutatott arra, hogy

mindennemű tárgyalás előfeltétele az lenne a román kormány ellenjavaslatára értelmében, hogy a magyar kormány adja fel jogi álláspontját.

Ezután részletesen ismertette a román kormány javaslatában foglalt gyakorlati ajánlat pénzügyi jelentőségét.

Románia azt javasolta, fizesse ki a magyar kormány az optásoknak a kártérítés összegét, amivel szemben Románia el fog engedni bizonyos jóvátételi fizetéseket. Itt azonban oly összegről van szó, amely semmiféle arányban nem áll a szóbanforgó birtoktárgyak valódi értékével.

A román javaslatok számszerű adatait tekintve, meg kell állapítanunk, hogy a románok által szóba hozott jóvátételi fizetések összege legfeljebb 10—11 millió aranyfrank, mivel szemben a lefoglalt birtoktárgyak 150.000 hektárnyi területet jelentenek, amelynek értéke jóval nagyobb.

Apponyi Albert gróf a magyar javaslatokat végül abban foglalta össze, hogy Románia nevezze meg az anyagi kérdések rendezésére megindítandó tárgyalások lehetővé tétele céljából végleges számszerű összeget, amelynek nagysága átlagos becslés szerint arányban álljon az optások lefoglalt birtokainak értékével. Magyarország ezzel szemben továbbra is él azzal a jogával, hogy az ügy jogi oldalát tisztázzon. Ha a román kormány továbbra is ragaszkodik

Apponyi bebizonyítja, hogy az oláhok ridegen elzárkóznak az igazság elől

A délutáni nyilvános ülést háromnegyed öt órakor nyitotta meg az elnök, aki nyomban

Apponyi Albert grófnak adta meg a szót.

Apponyi Albert gróf Titulescu délelőtti beszédére válaszolva megállapította, hogy Titulescu egyéb kérdésekről beszélt, mint amelyek most elődöntésre várnak. Nem követi példáját és nem bocsátkozik vitába az agrárreform kérdésében, amely most nem forog szóban és nem bocsátkozik vitába a vegyes döntőbíráskodás illetékességének hatásköréről sem. Románia azt vitatja, hogy a vegyes döntőbírósi hatásköri túllépést követett el akkor, mikor illetékesnek mondta magát az ügyben. Lehetetlenség azonban, hogy az egyik fél egyoldalú álláspontja megállapítsa már a hatásköri túllépést. Ha ez megengedhető volna, akkor többé egyáltalán nem lehetne pereskedni. —

elutasító álláspontjához és nem hajlandó új delegátust küldeni a vegyes magyar-román döntőbírósgba, úgy nevezzen ki a Népszövetség semleges személyiséget a megüresedett döntőbírósi tisztságra. Magyarország szükségesnek tartja ezenkívül a hágai állandó nemzetközi törvényeszk véleményének kikérését is.

Apponyi Albert gróf beszédére Titulescu román külügyminiszter válaszolt, meglehetősen heves hangon. Ha Magyarország tárgyalásokat akar kezdeni Romániával, így ennek előfeltétele, hogy Magyarország elismerje mindenekelőtt az egyenrangúság elvét és feladja jogi álláspontját.

A román kormány hajlandó megegyezésre és erre irányuló szándékát már igen gyakran bebizonyította. Senkiesem kívánhatja azonban Romániától, hogy a világháboruból aratott győzelmét passzív tételként könyvelje el és lemondjon Magyarországgal szemben támasztott követeléseiről. Az 1922. évi párisi egyezményben a Magyarország és Ausztria által Romániának fizetendő adósság összegét hét milliárd aranyfrankban állapították meg. Fantasztikus — mondotta Titulescu —, hogyan forgatta ki Apponyi gróf ezt a tényt, azzal a kijelentéssel, hogy a Románia jóvátételi igénye egészen jelentéktelen.

A román kormány javaslatára irányul, fogadja el Magyarország a népszövetségi tanács döntését és azután majd tovább tárgyalhatnak az ügyről. Ha a román valuta már stabilizálva volna, ami egyébként a legközelebbi jövőben meg fog történni, úgy ebben az ügyben nem lennének többé kielégíthető optások.

Az ülést egy óra után nyolc perckor véget ért. A további vitát délután négy óra harminc percre halasztották.

a román kormány ellenjavaslatára nem felel meg a nemzetközi eljárás természetének.

Titulescu a jogi álláspont elejtését követeli Magyarországtól, holott ezt a tanács is elfogadta abban a táviratban, melyet Chamberlain a román kormányhoz intézett. A tanács megállapítja, hogy mindkét fél érintetlenül megtartja jogi álláspontját. Románia egész sajtópropagandája annak bebizonyítását célozza, hogy az optások tulajdonképpen már nem léteznek, mert a tanács döntést hozott. A valóság azonban az, hogy ilyen döntés nem történt.

Apponyi válaszolt ezután azokra a felszólalásokra, amelyek elhangzottak s

amelyek fentartásokat tartalmaznak. — Beszédében a végső következtetésekre jutott:

— Mindezek alapján nyilvánvaló szerintem, hogy a román kormánynak az a válasza, amely a bíróságon kívüli barátságos megegyezésre vonatkozó javaslat tárgyában adott, nem kielégítő. Ugy látom, hogy

bajos oly pontot találni, amely alkalmas lenne a további tárgyalások lehetővé tételére.

Ebben a helyzetben a magyar kormány nem tehet mást, minthogy megismétli azt a kérését, amit annak idején a tanácsshoz intézett. A trianoni szerződés 230. §-a értelmében az eljárás most az, hogy a tanács gondoskodik az összehívott román bíróság pótlásáról, ha csak Románia nem változtatja meg nézetét. Ugyanakkor megismétlem azt a javaslatot, amelyet a magyar kormány tett, amely abból áll, hogy

bocsáttassék a nemzetközi állandó bíróság döntése alá ez a kérdés, hogy vajjon történt-e hatásköri túllépés.

Ha Románia megismétli a visszautasítást, akkor kormányunk megteszi azt az indítványt, amelyet a tanács előtt politikai vita alkalmával már volt szerencséje előterjeszteni s amely a tanács több tagjának rokonszenvével találkozott. Ez abban áll, kérjen a tanács véleményét az állandó nemzetközi bíróságtól abban a kérdésben, hogy vajjon a hármass bizottság jelentésében foglalt jogi elv érintetlen marad-e.

Apponyi felolvasta ezután Scialoja és Stresemann véleményét, amelyekben bizonyítják, hogy nem hoztak határozatot és hogy ezek a tanács tagok nem azonosították magukat az előadó jelentésében foglalt három jogi alappal.

Arra vonatkozólag, amit Titulescu a jóvátételi összeg nagyságáról mondott,

figyelmezteti Titulescut, hogy nem állam és állam áll szembe egymással, hanem a román állammal szemben áll a károsultak nagy csoportja, tehát nem lehet ez a követelést a két állam között fennálló tartozásba beszámítani.

A politikai jogokat, amelyeket a nemzetközi szerződés biztosít az idegen alattvalók privilégizált helyzetbe kerülnek.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Megszűnik felsőházi képviselőit is. Kéri az eredeti szöveg elfogadását.

A Ház így határozott, majd elfogadta a 4. szakaszt is és ezzel a javaslatot részleteiben is letárgyalták.

Rubinek István ismerteti a szeméremértő közlemények forgalmáról és a velük való üzérkedés elnyomásáról alkotott genfi egyezményről szóló javaslatot. Külföldön is belátják, hogy meg kell akadályozni a szeméremterjesztő közlemények terjesztését. Ezt a célt szolgálja ez a javaslat.

Láng János az első szónok, kéri a minisztert, adjon nyomtatékos utasítást az alárendelt közegeknek a törvény végrehajtására vonatkozóan.

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelenti gondoskodni fog, hogy a törvényt céljának megfelelően végre is hajtsák. Nem mulaszthatja el azonban hangsúlyozni, hogy ebben a kérdésben nagy óvatosságot kell szem előtt tartania.

A Ház általánosságban, majd részleteiben is elfogadja a törvényjavaslatot, az elnök pedig szünetet rendelt el.

Szinyei-Merse Jenő szünet után részletesen ismerteti az egyes múzeumi, levéltári és könyvtári ügyek rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Hegymegi Kiss Pál a házszabályokra való hivatkozással kéri, hogy a törvényjavaslatot a képviselőház utasítsa az igazságügyi és a közigazgatási bizottságokhoz. Most, hogy az előadó ismertette a javaslatot, nyilvánvalóvá

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló
25 példányonként 1 pengő
számmal kezdődő szelvény és
1 pengő
lefedés ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság
KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁT.

57. számú szelvény

vált, hogy a javaslat a magánjog, a büntetőjog és a közigazgatás tervezetének egész területét átöleli sőt nagy mértékben érinti az autonómiákat is. Ilyen javaslatot nem lehet kiakapcsolni a szakbizottságok előzetes tárgyalásából. Konkrét javaslatot nyújt be ilyen értelemben.

Várnai Dániel arra kéri a minisztert, hogy népszerű olcsó katalógusokkal segítse elő a múzeumok anyagának megismerését.

Kleblsberg Kunó kultuszminiszter válaszul az elhangzott felszólalásokra. Hegymegi Kiss Pál halasztó indítványát nem ellenzte volna, ha korábban terjesztette volna elő. Most azonban annyira előrehaladt a vita, hogy a Ház érdemben határozhat. Várnai Dánielnek azt a felfogását, hogy a múzeumokat demokratizálni kell, teljes mértékben aláírja.

Czettler Jenő elnök szavazásra teszi fel a kérdést. Hegymegi Kiss Pál halasztó indítványát elvetik és a törvényjavaslatot általánosságban elfogadják.

Az ülés két órákot veget ért.

A nemzeteknek akár nagyok, akár kicsinyek, egyenlőknek kell lenni — mondja Apponyi

— Felvetődik az a kérdés, van-e joga a tanácsnak felülvizsgálni a nemzetközi bíróság határozatát vagy ítélletét? A szerződés a leghatározottabban kimondja, hogy a szerződő felek véglegesnek ismerik el a vegyes döntőbírói bíróság határozatait. A szerződésnek ezt a világos rendelkezését semmiféle magyarázattal, vagy más módon megváltoztatni nem lehet. Lehetetlenség, hogy a bíróság határozatainak végrehajtása politikai kérdésektől függjön. A nemzeteknek akár nagyok, akár kicsinyek, akár erősek, akár gyengék, egyenlőknek kell lenniük. A politikában nincs egyenlőség és nem is lehet. Feltehetően biztosítani kell a jogi egyenlőséget. A bírói függetlenséghez, a bírói hatalomhoz nem szabad hozzányulni mert a tanács utólagos határozatától van függővé téve az egész ügy, ez annyit jelent, hogy a politikától, vagyis a nagy nemzetek befolyásától függ tehát, hogy a kis nemzetek elvesztik-e a jogi egyenlőség garanciáját. Igen súlyos megfontolások készítettek arra, hogy ellenezze az előadói jelentésben foglalt jogi véleményt, de magának az előadói jelentésnek alapján is megállapítható a bíróság illetékessége.

Ézután Titulescu válaszolt hosszabb beszédében. Magyarország nem fogadta el a jóvátételi összeg terhére felajánlott kárpótlást. Ilyen körülmények között felesleges minden további vita. Magyarország azért nem fizet most jóvátételt, mert Románia moratóriumot adott neki. Románia előzően magatartásának köszönhető tehát az, hogy Magyarország valamennyi lakosa ma jólétnek örövend. Jögom van ezek után azt mondani, hogy azon a napon, amikor önök megadják nekünk a jóvátételt, én is fizetni fogok. Én jogász vagyok, mély tiszteléssel viseltetem az igazság iránt és ez az érület mondatja velem, hogyha kötelezettségem volna, hogy Hágába menjek, akkor elmennék. Ez a kötelezettség azonban nem áll fejem és nem megyek Hágába, mert nem akarom megkötni a kezemet. Én nem fordulok Hágához és nem kérek onnan szakvéleményt.

A tanácsülés félhétkor ért véget és holnap 11 órákor folytatódik.

Angol lapvélemény Románia és Magyarország szerepléséről a népszövetség előtt

London, március 8. A Manchester Guardian genfi tudósítója színes leírásban foglalkozik a tegnapi népszövetségi tanácsüléssel, amely szerinte emberi dolgokban a legérdekesebb ülés volt. A tudósító — miután jellemezte a fontosabb szereplőket, szembe állítja egymással a két fő ellenfelet, egyrészt a ferdeszemű, pergamen bőrű, keleti típusú politikust, Titulescut, másrészt a választékosan elegáns Táncoz Gábor tábornokot, amint udvarias meghajlásokkal tereti a tanács elé az okirati bizonyítékok hatalmas tömegét.

Ezzel elvileg fenn fogják tartani a népszövetségi ellenőrzés nélkül a régi álláspontot.

A levelező egy másik tudósításban beszámol arról, hogy a titkos tanácskozáson alkotmányellenesnek találták a párisi kínai követ táviratát. A levelező megállapítja azt is, hogy a biztonsági kérdés ma már minden oldalról meg van világítva. Bebizonyult, hogy Magyarország, valamint Lengyelország határain vannak azok a pontok, amelyekeken túl a stabilitás leginkább van veszélyeztetve. Mindaddig, amíg Magyarország szomszédai között valamilyen megegyezés nem jön létre, a közép-európai békét veszélyeztető diplomáciai versengések csatateret lesz. E legutóbbi tanácskozások eredményeként a különböző kormányok most főleg ezzel a problémával foglalkoznak.

Az egységespárt értekezletén bejelentették, hogy a kormány szigorúan ragaszkodik a forgalmiadóhoz

Budapest, március 8. Az egységespárt ma este ülést tartott, amelyen János Gábor a párt nevében köszönetet szavazott a miniszterelnöknek nagyszabású debreceni beszédéért.

Perlak György a párt közigazgatási bizottságának előadója a forgalmiadóval kapcsolatos jelentését terjesztette be. Fejtette, hogy a forgalmiadó 15.7 százaléka az összes bevételeknek. Amikor a jövedelem ilyen nagy százaléka egy adónemből folyik be, akkor lehetetlen annak egyszerű megszüntetése és be kell látni, hogy a pénzügyminiszternek igaza van abban, hogy a forgalmiadóval még hosszú ideig számolni kell. Éppen azért, mert még hosszú ideig fog fennállni a forgalmiadó, törekedni kell arra, hogy a behajtás körül mutatkozó nehézségeket kiküszöböljük és megszüntessük azokat az okokat, amelyek az adónemet antiszimpatikussá teszi.

A kérdéshez még Kállay Tibor szólalt hozzá. Arra kíván rámutatni, hogy a pénzügyminiszternek fontolórra kell venni az előterjesztett kéréseket.

Bad pénzügyminiszter válaszában hangsúlyozta, hogy a párt szükségesnek tartotta a forgalmiadóval való érdemleges foglalkozást. Kétségtelen,

hogy ezzel az adónemmel szemben elégedetlenségek merülnek fel. Az utóbbi években igen jelentős könnyítések történtek. Ismételtén rámutat arra, hogy nem azok részéről hangzanak el a forgalmiadóval kapcsolatos panaszok, akik azt valószínűleg fizetik, hanem azok részéről, akik beszedik és nem egy esetben nem adják oda, ahova adniuk kellene. Azt kéri, vajjon felelős adónem-e a forgalmi adó, avagy már megállapodott. Már a forgalmiadó kifejezésben benne van, hogy ez az adónem a kereskedelmi forgalom, általában az értékek forgalma alapján alakult ki. A közigazgatási bizottság jelentését beható tanulmány tárgyává teszi, de hangsúlyozza, hogy csakis oly intézkedésekre hajlandó, amelyek semmi körülmények között sem veszélyeztetik az államháztartás egyensúlyát. Ameddig el lehet élni az adóval, addig el fog menni.

Bethlen miniszterének rámutat arra, hogy az államháztartás jóformán a forgalmiadóból él. Több mint száz milliót tesz ki az összeg, amennyivel a forgalmiadó szerepel. A közigazgatási bi-

Hegymegi Kiss Pál felszólalt ma a parlamentben az ipa kamarák felsőházi tagságainak érdekében

Budapest, március 8. Tíz képviselő sem volt az ülésteremben, amikor ma háromnegyed tizenegy órákor megnyitották a képviselőház ülését. A kormány tagjai közül Kleblsberg Kunó és Pesthy Pál jelennek meg. Nyomban áttértek a napirend első pontjára, a felsőházi törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatására. A 3. szakaszról

nem indokolt, hogy a kereskedelmi kamaráktól vegyék el azt a jogot, amelyet az alaptörvény biztosít számukra

Pesthy Pál igazságügyminiszter rámutat arra, hogy ez a javaslat az alaptörvényt nem változtatja meg, mert fenntartja az arányszámot: két iparos, két kereskedő, két gyáriparos, csak annyiban hagy változást, hogy a gyáripar képviselét a gyáriparosok választják.

Gaal Gaszton: Nem a gyáriparosok, csak a GyOSz.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: A GyOSz. kijelölése alapján választanak a kereskedelmi és iparkamarák az alaptörvény szerint, de ez a választási mód illuzóriássá teheti a gyáriparosok felsőházi képviselét. Ezért kellett a szakaszt megváltoztatni.

Hegymegi Kiss Pál: Mi lesz ha a GyOSz. megszűnik?

Hegymegi Kiss Pál módosító indítványt tesz. A kereskedelmi kamarák az alaptörvény szerint hat tagot választanak és pedig hármat a kereskedők, hármat az iparosok közül: egy kereskedőt és egy iparost a fővárosból

kettőt-kettőt pedig a vidéki kamarák kebeléből,

Ez volt a régi helyzet is, amelyet most a Gy. O. Sz. kedvéért meg akarnak változtatni. De ha a gyáriparosoknak felsőházi tagságot akarnak biztosítani,

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG 8000 kötetes Kölcsönkönyvtára Széchenyi u. 2 megnyit
(Kistemplombazár)

1928 március 9. zottság ál kormány mindaddig abban a h... lást foglal meg Kálla dészhez. A másul vett... Egy k... Egy 4 é... 8 éves fulc addig tart... tek jöttek monda. h... hogyan usa mozdulatok tól látott. P... vízbe, neki... tása. Val... A Meteor... pában alaz... mellyel kapes... kos lett. Az é... van, a Bisca... depresszió te... nyomás pedig... nyobb térség... Hazánkban... iedt az egész... meghaladta a... nem változot... általános bor... Ma déli hõ... Idõprognózi... ivedéssel és... Borza... Ola... Róma, már... egész Calabria... ben annyira r... nem mertek v... a mezõkõn tõ... rengek Montel... zeteségü ösre... cellában az Sa... része leszakad... Sorinnauban s... fenyegetõ há... Ugyancsak so... han és San C... leomló falak... besítettek. Sov... Padolato és N... nagy az anyag... megölt egy p... pedig a bedõlt... súlyosan megs... szen Tarentin... kül azonban, f... károkat okozo... A koloz... támogatja... Kolozsvár... nacs tegnapi... lozsvári mag... nak ügyével... szére 500 ezer... meg. A szub... lett szóltat f... lozsvári oper... gátóia is.

zottság által beterjesztett jelentést a kormány alaposan meg fogja fontolni, mindaddig azonban a kormány nincs abban a helyzetben, hogy érdemben állást foglalhasson a kérdésben. Ezután még Kállay Tibor szólt hozzá a kérdéshez. A felszólalás után a párt tudomásul vette a miniszter választát.

Egy kis fiu hősiessége

London, március 8. Egy 4 éves kisfiu a vízből kimentette 8 éves füldeklő bátyját olyképen, hogy addig tartotta a víz felett, amíg felnőttek jöttek segítségére. A kisfiu elmondta, hogy nem tud uszni, de látta, hogyan usznak a felnőttek és ő is olyan mozdulatokat tett, amilyeneket másoktól látott. Ha bátyja belefulladt volna a vízbe, neki nem maradt volna játszótárs.

Változékony idő

A Meteorológiai Intézet jelentési: Középeurópában alacsonynyomású képződmény fejlődött, mellyel kapcsolatban az idő felhős és esapadékos lett. Az északkeleti depresszió elvonulóban van, a Biscayai-öböl felől azonban új atlanti depresszió terjeszkedik, az északi nagy légnomás pedig Európa északi részén jut nagyobb térséghez.

Hazánkban az eső kevés kivétellel kiterjedt az egész országra. Mennyisége jórészt meghaladta az öt millimétert. A hőmérséklet nem változott lényegesen. Az idő ma reggel általában borús vagy ködös.

Ma déli hőmérséklet Budapesten +8 C fok. Időprognózis: Változékony idő, lassu hősiyedéssel és még sok helyütt kisebb esőkkel.

Borzalmas földrengés Olaszországban

Róma, március 8. Az a földrengés, amely egész Calabriában érezhető volt, sok helységben annyira megrémítette a lakosságot, hogy nem mertek visszatérni házaikba. Az éjszakát a mezőkön töltötték. Nagyon erős volt a földrengés Monteleoneban, ahol a történelmi nevezettségű ósregi kolostor tervaja bedőlt. Boccellában a San Vittorio Campagninának egy része leszakadt és egy embert megsebesített. Sorinnauban sok ház megrémült. A bedőléssel fenyegető házak lebontását rendelték el. Ugyancsak sok ház megrongálódott Filandariában és San Onofrióban. Az utóbbi helyen a leomló falak egy járókelőt súlyosan megsebesítettek. Soveratoiban alig maradt ház épen. Padolato és Nicotera helyiségekben is igen nagy az anyagi kár. Sminarában egy ledől fal megölt egy parasztasszonyt. Gioia Turóban pedig a bedőlő iskolaépület három gyermeket súlyosan megsebesített. Más helyeken is, egészen Tarentig érezték a földlökéseket, anélkül azonban, hogy a földrengés komolyabb károkat okozott volna.

A kolozsvári városi tanács támogatja a magyar színházat

Kolozsvár, március 8. A városi tanács tegnapi ülése foglalkozott a kolozsvári magyar színház szubvenciójának ügyével. A tanács a színház részére 500 ezer leu szubvenciót szavazott meg. A szubvenció megszavazása mellett szólalt fel dr. Hanescu tanár, a kolozsvári opera és nemzeti színház igazgatója is.

Aspirin-tabletták. Ilyen könnyen és gyorsan oldódnak a valódi Aspirin-tabletták. egy pohár vízben. A szer bevételenek ez a módja különösen biztosítja annak közismert kiváló hatását. Csak valódi Aspirin-tablettákat vegyen, az eredeti Bayer-csomagolásban, a zöld szalaggal! Minden gyógyszertárban kapható.

A korbács és ütleg elől a vonat alvázába kapaszkodva szökött Magyarországra egy oláh katona

A debreceni rendőrségen csütörtökön délelőtt kezdte meg a kihallgatását egy román katonaszökevénynek, aki Bihar-keresztesen át magyar területre jött. A rendőrségen tolmács segítségével hallgatták ki a szökevényt, aki nem tud más nyelven csak románul. A kihallgatás során aztán előadta a román katonaszökevény, hogy

nem bírta tovább a felebbvalói durva bánásmódját, akik ütlegelték és korbácsolták.

Pénze nem volt és így a magyar határig

a vonatok alvázába kapaszkodva tette meg az utat. A vasuti kocsi alján megtett vakmerő utazás annyira kimerítette, hogy amikor a vonat befutott a bihar-keresztesi állomást megelőző megállóhoz, a kimerültségtől a vágányok közé zuhant le. A határrendőrség közegei észrevették és elfogták. A szökevénynek az arcát alig lehetett felismerni, mivel a korom és olaj teljesen belepte a kocsi alatti utazáskor. A szökevény ügyében, aki kijelentette, hogy inkább öngyilkos lesz, de nem megy vissza, tovább folyik a vizsgálata.

Öngyilkos lett egy budapesti nagykereskedő

Budapest, március 8. Gergely Ödön selyem-nagykereskedő, a Gergely és Rácz selyem és csipkeáru nagykereskedő cég ötvenéves főnöke ma reggel hét órakor

az üzlet egyik mellékhelyiségében felakasztotta magát.

Tettét a szolgálka vette észre, aki azonnal levágta a kötélről Gergely Ödönt, aki ekkor még élt. Kivitték az öngyilkost a folyosóra, élesztetmi kezdtek, néhány perc múlva megérkezett a mentőorvos is, de minden fáradozás hiábavalónak bizonyult.

Gergely Ödön néhány pernyi halálküzdelem után meghalt.

A csegnél egyáltalában nem tudták megmagyarázni, hogy mi indította Gergelyt erre a

végzetes lépésre.

A selyemnagykereskedő nem küzdött anyagi zavarokkal,

az üzlet mindvégig nagy forgalmat bonyolított le, szó sem lehet tehát arról, hogy Gergely esetleg üzleti gondjai vitték volna a halálba. Feleségét és két kis leányát rajongásig szerette. Tetteinek oka, mint később kiderült, idegessége, amely már hetek óta kínozza és megértelte benne az öngyilkosság gondolatát. Bucsuleveleiben azt írja, hogy nem akart a tébolydába jutni, azért lett öngyilkos. Az idegesség és a súlyos belső konfliktus erősebb lett nála, mint a családja iránti szeretete és ezért határozta el magát arra, hogy a halált választja. Kérte üzlettársát, hogy gondoskodjék feleségéről és két kis gyermekéről.

Egy gazdálkodó borotvával teljesen elvágta a sógornője nyakát

Szerdán délelben 12 órakor Bagamér községben borzalmas családi dráma játszódott le. Silve Pál 25 éves bagaméri gazdálkodó, aki rossz viszonyban élt a sógornőjével, Silve Sándorné Czako Agnessel, megtámadta a sógornőjét és berotválva elvágta annak a nyakát. A seb olyan mély volt, hogy átszelte a gégét is és azonnali halált okozott. Amikor látta az asszonyt véresen a földön elterülni, megrémült és az asszony véréből esőpöngő berotválva a saját nyakát vágta el, de izgalomban nem tudott nagyobb erőt kifejteni és így a gégét nem vágta át, csupán súlyos sebet ejtett magán.

Az ügyben a bagaméri csendőrség indította meg a nyomozást és kihallgatta azokat, akik tudtak a sógor és sógornő viszonyáról és a véres eset után a helyszínen megjelentek. A kihallgatott tanúk szerint Silve Pál a sógornőjével már több ízben összeveszett, de durva tettlegességre nem került a sor. A véres eset megelőzően is összeveszték és indulatos hangon sértetgettek egymást. Az asszony az egyik tanu szerint berotválva nevezte Silvét, aki felkapta erre a borotvától a borotvát és rárohant a sógornőjére, aki sikoltozva menekült a felbőszült férfi elől, Silve elérte és a hajánál fogva a földre dobtá, a fejét hátra-

rántotta és a versződő, sikkoló asszonynak egy hatalmas húzással elvágta a nyakát a borotvával. A vágás az éles borotvával olyan mély volt, hogy a fejet a nyakon csak egy vékony bőrszalag tartotta. A gyilkos férfi, amikor meglátta, hogy a fej hátraesik és teljesen át van vágva, az asszonytól néhány lépésnyire a saját nyakát akarta elvágni, de nem tudott halálos sebet ejteni magán, csupán az izmokat és néhány eret vágott át a nyakán. A házbeliek az asszonnal való küzdelem lármájára berohantak abba a szobába, ahol a véres eset történt. Az asszonyt már halva találták hatalmas vértócsában, a fiatal földműves pedig eszméletlenül hőrgöve, a földön elterülve, megölt sógornőjét holtestestől néhány lépésnyire.

A csendőrök intézkedésére Silve Pétert, akitben még volt élet, behozták a debreceni sebészeti klinikára. Állapota életveszélyes. A debreceni ügyészség intézkedésére a vizsgálóbíró kiutazik Bagamérba, hogy a borzalmas eset ügyében megtartsa a vizsgálatot.

Deután a sebészeti klinikán megkísérelték kihallgatni a gyilkos munkást, de kihallgatni nem sikerült, mert a hangszálait is megvágta a berotvált él.

Egy évi fogházra ítélték egy foglyot, aki a foglyok közt kommunista izgatást követett el

A debreceni törvényszék Rézler-tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta Melétei Barna Károly volt miskolci rendőrségi alkalmazott bűnügyét, aki ellen államellenes izgatás miatt indult meg az eljárás. Melétei Barna Károly a miskolci törvényszék fogházában, ahol különböző bünességek miatt volt lezárva, kommunista szónoklatokat tartott fogolytársainak. Melétei Barna Károly intelligens ember, rokonsága körében magas állású hivatalnokok és katonatisztek vannak, ő azonban a forradalom idején elhagyta előkelő családját, a kommunán alatt pedig vörös zászlóaljparancsnok lett. A kommunán után lopást követett el és szélhámosságokat, így került a törvényszék fogházába is, ahol — mivel gyengélkedő volt — a kórteremben helyezték el és ő lett a szobaparancsnok. Valóságilag zsarnok volt a beteg foglyoknak, velük tiszteltatta a cipőjét, masszírozta magát és elvette a teához adott citromjukat és azt a fürdővizébe tette, így használt citromvizet fürdőt. A foglyoknak pedig állandóan a vörös uralomról beszélt, hangzott, hogy nemsokára visszatér a kommu-

nista uralom és akkor ő újra vezérszerephez jut és borzalmas vérengzést követ el, akik elene vannak, azokat kivégezteti, akik mellette, azoknak szép pozíciót biztosít az új rendszer alatt.

Mikor a múlt évben, nyáron, júniusban Bécsben a vörösök forradalmat kíséreltek meg, Melétei Barna büszkén újságolta társainak:

— Bécsben már kitört a vörös forradalom, most jön a sor Magyarországra, az oroszok is utóba lépnek. A magyarok az osztrákok ellen indultak ugyan, de katonák egyenként szöknek át az osztrákokhoz és mind kommunista lesz. Hogy milyen nagy a baj, mutatja, hogy a miskolci ügyészség vezetőjét táviratilag hívták vissza szabadságáról és az őrséget is megkettőzték. De elől a vörösvilág és akkor én veszem át it a parancsnokságot. A bíróságot, ügyészséget kivégeztetem.

Ezután egyik kedvelt fogolytársának megígérte, hogy őt megteszi lovászmesternek, a másikat istállómasternek, ellenben Szics István fogolytársát, aki nem hódolt be neki, sőt ellentmondott, hóhérrak akarta megtenni.

AZ ASTORIA ÉS PALACE

szálló, a főváros e két előkelő és modern háza, — a külföldi nagy hotelek mintájára, már három napos tartózkodás esetén is, bevezette a penzióndszert. Ugy a szoba-, mint a penzióárak igen mérsékeltek.

Kijelentette, hogy amint beköszönt a vörösvilág Magyarországon, ő veszi át Miskolcon a parancsnokságot, a börtön kapui megnyílnak, a börtönöröket csukattja a fogházba, ahol azok sóskenyérrel és vízzel fognak élni.

Büszkén hangzott, hogy ő nemes, de ennek ellenére vörösnek érzi magát és az Avastetejéről már sok burzsujt és kapitalistát lőtt le, de log is telőni.

A foglyok egy ideig hallgatták az izgatató beszédeket, de aztán attól való féltükben, hogy még bajba kerülnek a kommunista beszédek hallgatásáért, jelentést tettek a dolgról a fogház parancsnokának. Így indult meg az eljárás Melétei Barna Károly ellen. A törvényszéki tárgyaláson a nyomorék, mankóval járó vádlott határozott hangon tagadta, hogy izgatató beszédeket tartott volna és azt hangoztatta, hogy csak bosszúból jelentették fel a foglyok, mert szigorúan fogta őket. A tanúk azonban a szemébe mondták, hogy több ízben dícsérte a kommünnt s azt mondta, visszajönnek még a vörösök és akkor lesz bajuk a kapitalistáknak. A bíróság bünsőnek mondta ki Melétei Barna Károlyt izgatás büntetésében és ezért egy évi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

A sértett halála miatt új vizsgálat indul meg egy verekedés ügyében

Felsőbrányban öt évvel ezelőtt a mulatózó legények összeveszték és több legényt megszurkáltak. A tettesek közül Szabó Gyula tiboldaróci legényt a miskolci törvényszék nyolc hónapi börtönre ítélte, mert rábizonyult, hogy a verekedés során ő szurta meg Tasnádi László legényt. Az ítélet fíehbezzett a debreceni táblához, közben azonban 1927-ben meghalt májzsugorodásban a sértett, Tasnádi László, akinek halála után új vizsgálatot rendeltek el, mert a közsegi orvos véleménye szerint a halált okozó májzsugorodás a szurás okozta seb következménye is lehetett. A debreceni törvényszék a közeli napokban fogja tárgyalni az ügyet, amelynek iratai és bonejegyzőkönyv már az ítéletábla elé került.

Rejtélyes haláleset egy szállásadóhelyen

Csütörtökön reggel rejtélyes haláleset történt az Erzsébet ucca 44. számú házban. Szimcsák Mária 51 éves szakácsnő, aki Nyiregyháza-ról jött Debrecenbe, szerdán este megszállt Korom Gáborné lakásán és elpanaszolta, hogy már hónapok óta nem volt állásban és nagy nyomorban van. Egy napja nem is evett már semmit. A szegény szakácsnő szállásadójának lakásán reggel felé

hőrgögni kezdett az ágyban és mire a szobában tartózkodók segítségére siettek, már meghalt.

A hirtelen halálesetről értesítették a rendőrséget. A nyomozást az ügyben dr. Répássy István rendőrfogalmazó kezdte meg. A holttestet dr. Vargha Emil tisztiorvos vizsgálta meg, de nem sikerült megállapítani, hogy mi a halál oka. A rendőrség jelentést tett az esetről a debreceni ügyészségnek, amely elrendelte a szigorú vizsgálatot és a holttest felboncolását.

Egy napszámos bosszúból rágyújtotta tizenkét rokonára a házat

Budapest, március 8. A kegyetlen bosszúállásnak borzalmas formáját eszelte ki Dekics Máttyás 31 éves napszámos, aki tegnap az éjszakai órákban elhatározta, hogy felgyújtja szüleinek és hozzátartozóinak a Külső váci ut 6023. szám alatt levő kis házikóját. Dekics Máttyás napszámos hosszabb idő óta foglalkozás nélkül van és idejének legnagyobb részét a szüleitől kicsalt pénzen a kocsmában tölti. Nap-nap után részegen tért haza a szülői házhoz, ahol minden alkalommal tört és rombolt.

Tegnap este édesanyja többi gyermekével és a házban lakó albértekkel együtt elhatározta, hogy kizárják a lakásból a részeges fiút. Tizenegy óra tájban érkezett haza Dekics Máttyás, dörömbölni kezdett az ajtón, majd, mikor nem akarták behoztatni, a szomszédoktól

A Bika átalakított üvegtermében (Lásd 4. oldalt)

nagyobb köteg szalmát hozott, azt elhelyezte anyja házában ajtajában és meggyújtotta.

A kis viskó ajtaja és teteje is égni kezdett, amikor a bent levő tűzönként ember hangos kiáltására figyelmesek lettek a szomszédok, a helyszínre siettek, a tüzet eloltották és a veszedelmesen lévő embereket kimentették. A gyújtogató tettének elkövetése után futásnak eredt, de elfogták és átadták a rendőrnek, aki bekísérte a főkapitányságra, ahol ma reggel gyújtogatás büntette címén előzetes letartóztatásba helyezték.

Holdanként 80 pengő rendkívüli előleget kapnak a dohánytermelők

A pénzügyminiszter az 5 katasztrális hold földdel rendelkező dohánytermesztőknek 1928 március havában katasztrális holdanként 80 pengő rendkívüli pénzelőleget kiutalását engedélyezte.

A pénzügyminiszter ezt a rendkívüli előleget csak azzal a feltétellel engedélyezi, hogy ezért az előlegért minden olyan esetben, amelyben a kincstári érdekek feltétlenül biztos megvédelem szempontjából indokoltnak látszik, a dohánybeváltó hivatal által ismert és elfogadhatónak tartott két kezes készítmény kezeséget vállal. Ehhez képest kezesek jóállása nélkül az előleg csak akkor lesz folyósítható, ha az azt kérelmező tulajdonát képező földterület tiszta értéke az 1928. évi dohánytermesztési terhelő összes kincstári tartozások összegére legalább nyolcszoros fedezetet nyújt.

A rendkívüli holdpénzelőlegre jogosult termelők július havában katasztrális holdanként kivételesen 80 pengő rendkívüli holdpénzelőlegben is fognak részesülni. Az igénylendő előleget a dohánybeváltó hivataloknál beszerezhető kérvényükkel, megállapított feltételek pontos betartása mellett utalják ki.

Buesuztató a rendőrségen

Megirtuk, hogy dr. Tóth Jenő rendőrfőkapitányt saját kérelmére a belügyminiszter a lökösházi határszéli rendőrkirendeltséghez helyezte át. Tegnap este ezen alkalomból az Angol Királynő úterében a debreceni rendőrkirendeltség tisztikara bucsu bankettet adott. A banketten Lám Dező rendőrfőtanácsos kerületi főkapitányhelyettes és Sági Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni kapitányság vezetőjével az élen teljes számban megjelent a tisztikar. Frappáns módon nyilatkozott meg az a szeretet és megbecsülés, amellyel az eltávozó dr. Tóth Jenővel szemben viselkedtek. A társaság a legkellemesebb hangulatban a késő éjjeli órákig együtt maradt, amikor is már Zoltán napja beköszöntvén, az ugyancsak a társaságukban levő Nikell Zoltán rendőrkapitányt melegen gratulálták.

Előadás az erdélyi szászok történetéről

Tegnap jelentékeny érdeklődés mellett nagyszabású előadást tartott dr. Bartha K. a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon az erdélyi szászok történetéről, életmódjáról, szokásairól, majd pedig a Kalotaszeg vidékén élő nép művészetét. Alapos és érdekes fejtegetéseit, szébbnél-szebb vetített képekkel kísérték és a termet zsúfolásig megtöltött közönség rendkívül nagy érdeklődéssel fogadta az előadást.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamnak ez volt az utolsó előadása s ezzel bezárult a tavaszi ciklus, amelynek külön érdekességét ad az, hogy az előadás első ízben kért fel női előadót Koncez Aurélné személyében, akinek előadását tudvalevőleg nagy siker koronázta.



En is csak „Dr. OETKER“-t sütőpótl használok!

A 127 re. pól. tartalmú 6 könyv-t kívántra ingyen és bérmentve küldi dr. A. Oetker Budapest, VIII. ker., Gontl uca 25 szám

Akinek vaj van a fején hagyja el a termet

Az ügyész ügyes ötlete a tárgyalási helyiség kiürítésére

A debreceni törvényszék tárgyaló termet az utóbbi időben nagyon is nagy számmal látogatták a foglalkozás nélküli emberek és sokszor zajos viselkedésükkel zavarták a tárgyalások menetét. A csütörtöki napon a tárgyaló termet az ügyész gyorsan kiürítette, nem tett

mást, csak kijelentette, hogy jó lesz azoknak elhagyni a termet, akiknek vaj van a fején, mert jönnek a detektívek és razziát tartanak. Az ügyész kijelentése után pár perc alatt kiürült a terem, csupán az érdekeltek és jogászok, ügyvédek maradtak benn a padokban.

Menetdíjkedvezményeket rendszeresített a MÁV. weekend, vasárnap, ünnepi, sport és ifjúsági utazásoknál

A múlt évi kedvezményes menettérít jegyek kibővített viszonylatokban jobban megszervezve ez évben díjszabási uton nyerték rendezést és azért a debreceni állomásfőnök a közönséget érdeklő következő tűnivalókat közli:

A hét végi weekend és vasárnap, ünnepnap 50 százalékos mérséklésű menettérít jegyek érvényességét ez évben a debreceni állomástól a következő állomásokra rendszeresítették:

Hétfélig — gyorsvonaton is — Miskolcra és Erdőbényére. Egnapos menettérít Hajdusoboszló, Sóstófürdő, Konyári Sóstófürdő, Tokaj Nagyhortobágy és Hortobágy-Halastó, valamint Máriapócsra.

Ezek az 50 százalékos mérséklésű menettérít jegyeket kívül egyéb díjszabászerű kedvezményeket rendszeresítettek és pedig a társas utazásra nyújtott kedvezmény, amely egy

társaságot alkotó legalább 20 utas jelentkezésénél a rendes menetrendszerű vonatokkal, tömegesebb utas jelentkezése esetén pedig társas különvonatokkal vehető igénybe.

E kedvezmény március 15-től vehető igénybe és a mérséklés mérvé 25 százalék. Az 1927. évi rendszeresített sport különvonatok kedvezményét általában 33 százalékra emelték fel.

Díjszabásilag rendezték, vagyis állandósították az eddig csak esetről-esetre nyújtott 50 százalékos kedvezményeket is. Ilyenek a turisták, cserkészek, legalább hatvanas csoportban való utazásnál és a tanulók tanulmányi kirándulásánál adható kedvezményt. Ide sorozható még a csoportosan utazó hivatásos mezőgazdasági, szőlő és kúbos munkások szintén 50 százalékos kedvezménye is.

Egy hónapnál tovább aligha tart a Házban a költségvetés vitája

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma teljesen befejezte a költségvetés tárgyalását. Ilyen körülmények között lehetővé vált, hogy Temesváry Imre, a költségvetés főelőadója a Ház holnapi ülésén betérje a pénzügyi bizottság jelentését a költségvetésről és a vele együtt letárgyalt appropriációs javaslatról.

Bethlen miniszterelnök Zsitvay Tibor házelnökkel, Kenéz Bélával, a pénzügyi bizottság elnökével, Szabóky Alajos pénzügyi államtitkárral, Jakab Oszkár, a költségvetési osztály főnökével és Temesváry Imrével, a költségvetés főelőadóival hosszabb ideig tartó tanácskozást folytatott. A Ház elnöki fogadóijában tartott értekezleten részletesen megvitatták a költségvetés és az appropriáció tárgyalását.

Megállapították, hogy a tárgyalás alatt lévő apróbb javaslatok, elsősorban a szentkorona őrzésére vonatkozó javaslat előreláthatóan a holnapi ülésen általánosságban és részleteiben tető alá kerülnek és ilyen körülmények között semmi sem állja útját annak, hogy a képviselőház kedden megkezdje a költségvetés általános vitáját, természetesen a házszabályok értelmében rögtön nyolceórás ülésekben. A miniszterelnök annak a feljegyzésnek adott kifejezést, hogy a költségvetés általános vitája, annak ellenére, hogy az appropriációs javaslat vitáját egyesítették a költségvetéssel, nem fog hosszú időt igénybe venni. A házelnök véleménye szerint nem lehet, hogy egy hónapnál tovább tartson a költségvetés vitája.

A Magyar Általános Hitelbank közvetíti a MÁV. 120 millió pengő kölcsönét a londoni Rotschild céggel

Budapest, március 8. Tegnap Herrmann Miksa kereskedelemügyi miniszter is megerősítette azt a híre, amely szerint a MÁV részére a kormány 120 millió pengős külföldi kölcsönt vesz igénybe. A kölcsön folyósítására a londoni Rotschild-céggel indultak meg a tárgyalások és hazai pénzkörökben úgy tudják, hogy elvi megegyezés jött létre.

Ezzel tulajdonképpen lehetővé válik minden verseny a kölcsön körül, már pedig a kedvező feltételeknek és a megnyugtató megoldásnak az az alapvető szabálya, hogy a kölcsönnél a versenynek érvényesülni kell és más

külföldi pénzeszoportok esetleges ajánlatait is át kell vizsgálni.

Magyar részről a 120 millió pengős hitelt a Magyar Általános Hitelbank közvetíti, amelynek öt évre szóló szerződése van a kincstárral, hogy az állam bankári teendőinek intézését az intézet végzi.

E pillanatban báró Ullmann György, a Hitelbank részéről Londonban tartózkodik és az a jelentés érkezett onnan, hogy március 20-ika körül Steinfival, Rotschildék vezetőjével Budapestre érkezik a kölcsön perfektálása céljából.

A honvédelmi miniszter rendezni óhajtja az óvadék kérdést

Elismerés a honvéd tisztikarnak

Budapest, március 8. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt a honvédelmi tárca költségvetését tárgyalta.

Hegedűs Kálmán előadó rámutatott arra a nagy haladásra, amelyen a honvédség nehéz viszonyok között az első négy évben keresztülment és azokra a szervezeti változásokra, amelyek különösen szociálpolitikai szempontból fontosak. Öröndetes a felszerelés terén mutatkozó eredmény a múlttal szemben.

A kiszolgált altisztek elhelyezkedését polgári iskolai tanfolyamokkal könnyítik meg. Elismerés illeti a tisztikar működését és addig is, amíg

kü veszendőbe ment tisztí óvadék rendezésére sor kerülhet, legalább a családi pótiékokat megfelelően kell emelni.

Ivány Béla elismeréssel nyilatkozott a tisztikar működéséről. Helyesnek tart minden intézkedést, amely a tiszték sorsát javítja.

Gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter válaszló az elhangzott felszólalásokra és bejelentette, hogy a kiszolgált legénység ellátására vonatkozó javaslat most dolgozzák ki és ez biztosítani fogja a toborzott katonaság jövőjét, legalább a honvédségből való kilépés első idejére.

A legmesszebbmenő elismerés illeti a tisztikar önzetlenségét,

mert a tényleges fizetés épen csak a megélhetéshez elég. A helyzetet nagyon súlyosbító óvadékkérdést rendezni kívánja.

Ezután a bizottság részleteiben letárgyalta és elfogadta a honvédelmi tárca költségvetését.

Iparosok összefoetele

Csütörtökön este kedves összefoetele volt egy debreceni iparos csoportnak, amely együtt ünnepelte egy együttesen végzett szép munkának sikerét. Azokat az iparosokat, akik a Csapó ucai Korona étterem és vendéglő helyiségeinek elkészítésén dolgoztak, vendéglő hívta meg a tulajdonos, Molnár Lajos, aki számtalan esetben tanuságot tett arról, hogy kedves házigazda, udvarias vendéglős és feleségével együtt olyan konyhát és pincért tartó korcsmáros, amelyk ritkítja pártját.

A vendéglő házigazda pompás vacsorával és kitűnő italokkal vendégelte meg azokat, akik vendéglőjét valóban széppé tették. Ez iparosok közt ott voltak Nagy Lajos asztalos, Pongrácz Vidor műlakatos és szerelő, Kolozsváry István festő és mázoló, Szalay Miklós csempető, Takács Péter építőmester, Emyedy Imre villamosvezeték szerelő, Oláh János vízvezetéki szerelő, akiknek a munkájáról mindenki a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. A meghívott vendégek sorában ott voltak Sály István, a csizmadia szakosztály elnöke és Mázló József, a szakosztály jegyzője, mint a házigazda társaság képviselője, akik meleg hangon köszöntötték fel a vendéglőt és az iparosokat.

A társaság a legkedvesebb hangulatban sokáig volt együtt többször éltetve a házigazdát és annak családját és ültetve, Csócsits Lajost.

Szakosztályi ülések

A hentes szakosztály e hó 11-én, vasárnap délelőtti 11 órakor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: sertésbiztosítás, jégárak stb. Tekintettel az ügyek fontosságára, teljes számu és pontos megjelenést kér a szakosztály elnöksége.

Az asztalos szakosztály e hó 10-én, szombaton este 7 órakor tartja tisztújító közgyűlést az ipartestületben, amely alkalommal több igen fontos ügy is napirendre kerül. Saját érdekében cselekszenek tehát az asztalosok, ha ezen az ülésen mindannyian megjelennek.

Gyermekek szinielőadása

A Fűvészkert ucai református elemi iú- és Miklós ucai leányiskola növendékei a Fűvészkert uca 2. sz. iskola Mozi-termében gyermek szinielőadást rendeznek.

A gyermekelőadás e hó 10. és 11. napján lesz, még pedig: március 10-én, szombaton d. u. 4 órakor a gyermekeknek; 11-én, vasárnap d. u. 4 órakor a szülők és felnőttek részére.

Az előadás műsora a következő: 1. Szól a harang a templomban. Színmű egy felvonásban. Személyek: Pistike — Kerékgyártó E. Angyalka — Jeney S., Ördögfióká — Pethő K. Egy ur — Porcsalmi L., Egy előkelő nő — Kovács G. Hordár — Komlóssy K., Kovács hentesmester — Derzi K. IV. ik osztályu növendékek.

2. Népdalok. Éneklí a gyermekénekkar.

3. Tündike szíve. Játék 1 felv. Irtá: Csomorkányi Pál. Személyek: Királynő — Toroczka I. Koldus leány — Csíha I. Egy tündér — Balogh I. Rokokkós tündér — Tóth I. Cigány leány — Szöllősi E. Tündér — Egri S. Szegény asszony — Pincés E. Szegény leány — Pataki Zs. VI. o. növendékek. Király — Fodor F. Udvari bolond — Diószegi B. Hipp — Király B. Hopp — Szűcs K. Kéménykotró — Sári I. VI. o.

4. Hortobágyi nóták. Éneklí a gyermekénekkar.

5. Terka esete a hamis gyermekkel: vagy: „Mi van a speizban?“ Vigjáték 1 felvonásban. Személyek: Fiúk: Ferkó — Lovas J. III. o. Jancsi — Horvát S. III. o., Laci — Sári J. III. o., Bandi — Molnár Gy. III. o. Leányok: Lili — Torockai I. VI. o., Piri — Nagy M. V. o., Évi — Keserű G. VI. o., Terka, szakácsné — Balogh I. VI. o.

6. Az előkelő utas. Irtá: Zilahy Lajos, Szegény asszony.

Világvárosi pompa és hangulat (Lásd 5. oldalt)

1928 március 9.
nyelvek: Vigéc — ur — Tarsoly F. vács P. VI. o., K. Urinó — Batta VI. o., Csendő — Szilágyi S. V. Belépődji: Gyek nek 50 fill. A gyermekelőadást díket szerellett iskolakör tanít

1928 március 9.

március 9.

erés illeti
égét,
épen csak a
etet nagyon
rendezni ki-
teiben letár-
édelmi tárcá

Övetele

összejöve-
ros csoport-
egy együtt-
ak sikerét,
a Csapó uc-
deglő helyi-
ztak, vendé-
Molnár La-
tanuságot
zigazda, ud-
ével együtt
rtó korcsma-
pompás val-
l vendéglé-
jét valóban
között ott vol-
Pongrácz Vi-
Kolosváry
zalay Miklós
épitőmester,
ték szerelő,
erelő, akik-
a legna-
tkozott. A
n ott voltak
szakosztály
szakosztály
zda társaság
nagon közön-
z iparosokat.
bb hangulat-
bször életve
ládját és üz-
st.

Ülések

1-én, vasárnap
tanásterm-
argy: sertsé-
az ügyek fon-
tis megjelenést
10-én, szomba-
tító közgyűlést
mmal több igen
Saját érdekük-
alokos, ha ezen
ennek.

Ülések

1-én, vasárnap
tanásterm-
argy: sertsé-
az ügyek fon-
tis megjelenést
10-én, szomba-
tító közgyűlést
mmal több igen
Saját érdekük-
alokos, ha ezen
ennek.

Ülések

1-én, vasárnap
tanásterm-
argy: sertsé-
az ügyek fon-
tis megjelenést
10-én, szomba-
tító közgyűlést
mmal több igen
Saját érdekük-
alokos, ha ezen
ennek.

Ülések

1-én, vasárnap
tanásterm-
argy: sertsé-
az ügyek fon-
tis megjelenést
10-én, szomba-
tító közgyűlést
mmal több igen
Saját érdekük-
alokos, ha ezen
ennek.

Ülések

1-én, vasárnap
tanásterm-
argy: sertsé-
az ügyek fon-
tis megjelenést
10-én, szomba-
tító közgyűlést
mmal több igen
Saját érdekük-
alokos, ha ezen
ennek.

Ülések

1-én, vasárnap
tanásterm-
argy: sertsé-
az ügyek fon-
tis megjelenést
10-én, szomba-
tító közgyűlést
mmal több igen
Saját érdekük-
alokos, ha ezen
ennek.

melyek: Vigéc — Szücs K. VI. o., Szakállas
ur — Tarsoly F. VI. o., Öreg paraszt — Ko-
vács F. VI. o., Kisasszony — Csiba J. VI. o.,
Urinó — Batta E. V. o., Kalauz — Kiss L.
VI. o., Csendőr — Ilyés I. VI. o., Flatai ember
— Szilágyi S. VI. o.
Belépődíj: Gyermeknek 20 fill. Felnötke-
nek 50 fill.

A gyermekelőadásra a szülőket s érdeklő-
ket szeretettel meghívja a Fűvészkert ucai
iskolákör tanítótestülete.

A Városi Dalegylet második történelmi hangversenye

A Városi Dalegylet tegnap este tartotta meg történelmi hangversenysorozatának második estjét a városi zeneiskolában, szép közönség előtt, nagy sikerrel. Ezen az esten a kuruc-korszak dalait mutatták be, melyekről dr. R. Kiss István egyetemi tanár tartott értékes és érdekes bevezető előadást. A Városi Dalegylet mellán nagyhirű együttese Forrai István karnagy kitünő vezetésével pompás előadásban szólaltatta meg a remek kurucnótákat: az Őszi harmat után-t, a Rákóczi-dalt, Rákóczi kesergőjét, a kuruc tábori dalt és Csinom Palkó-t; szótól énekelték dr. Balogh József és dr. Ruzska István dalegyleti tagok. Szücs Gergelynek, a zeneiskola kitünő hegedűtanárának növendékeiből alakult zenekar szép összetamultsággal, hangulatosan adott elő kurucdaleyegylezet, Rózsa Tibor tárogatószólójával s a lendületesen játszott Rákóczi-induló meg is ismételtették. Külön is nagy sikere volt Szücs Gergelynek, aki Czinka Panna és Berényi nótáit adta elő. A Városi Dalegylet a történelmi hangversenysorozattal valóban igen jelentős kulturális munkát végez és a publikum nagy érdeklődéssel várja a sorozat további estjeit.

Megleckéztették a lengyel antiszemita diákokat

Varsó, március 8.
Lembergben az antiszemita zavargásokban résztvettek, kizárták az összes lengyelországi főiskolákról. A vizsgálat kiderítette, hogy a diákokon kívül a esőcselék is rombolt és pusztított, többek között négy zsidó vendéglős helyiséget elpusztította. A rendőrség tehetetlen volt a nagy tömeg ellen, úgy hogy lovasrendőrök rugtattak a fosztogatók közé és kardlapozva kergették szét a tüntetőket. Lembergben igen nagy az izgalom.

Gyászrovat

Belanczki Jánosné Kecskés Mária 34 éves, református. Temetése március 9-én, pénteken délután fél négy órakor lesz Gerébi-telep Irén uca 10. számú gyászházból a Kossuth ucai temetőbe.
Molnár István 22 éves, református. Temetése e hó 10-én szombaton délután 4 órakor lesz a Hatvan ucai temető halottas házából.
Bálint Erzsébet Irma 24 éves, református. Temetése március 10-én fél 4 órakor lesz a Kórház uca 5. számú gyászházból a Péterfia ucai temetőben.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban március 8-án a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:
Dr. Ebner Béla r. kath. — dr. Garzó Erzsébet r. kath.; Szutor Gyula ref. — Deák Erzsébet ref.; Varga János ref. — Rácz Julia ref.; Szabó István ref. — Rácz Erzsébet ref.; Fábrián András ref. — Tóth Zsófia r. kath.; Csatári Lajos ref. — Kenyeres Julia ref.

Születések:
Pollák Salamon kimerő leány Éva; Madai Gábor kisbérő leány Eszter; Tamás István tanár leány Katalin; Genesi Sándor fuvaros leány Julia és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások:
Kádas Sándor ref., 71 éves Csonka u. 1; Szabó Jánosné ref., 66 éves Homok u. 134; Novák Ferenc ref., 3 hónapos Boeska tér 1; Löwinger Adolf izr., 86 éves Arany János u. 9; Komlóssy Tibor ref., 4 napos Vendég u. 70; Kenyerlei Imréné r. kat., 66 éves Árpád tér 9.

Olcsó, tartós
iskolai harisnyák,
bőr- és posztókalapok
Márton Gyula és fiánál

A debreceni református egyház egyházzrészeinek beosztása

Ismeretes, hogy a presbitérium elfogadta az új szervezeti szabályzatot, amelynek értelmében

az egyház hét egyházzrésze oszlik fel, amelyek bizonyos kérdésekben önkormányzati joggal ruháznak fel.

Az egyházat még a háború előtt nyolc paróchiális körre osztották be, amelyek azonban a közbe jött zavarok folytán nem mindegyik létezik működésbe. E régi nyolc kör helyére jön most a hét egyházzrészt, tehát az egyház területét újonnan kell beosztani.

Az új beosztás előkészítésével megbízott küldöttség tegnap tartotta meg első ülését, melyen dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző, dr. Révész Imre és Uray Sándor lelkészek vettek részt.

Az a vázlatos terv, terv, amelynek alapján a hosszú időt igénylő munkát megindul, a következő:

Az egyházzrészek a most meglévő és a

tervezések szerint ezután építendő templomok körül képződnek.

A Nagytemplom körül lesz a Csapó ucai, a Kistemplom körül a Piac ucai egyházzrészt. A Kossuth ucai és Árpád téri egyházzrészek a hasonló nevű templomok körül fognak elterülni. A Hatvan ucai egyházzrészt számára új templomot kell építeni körülbelül a Mester uca végén, hogy a környék népes kertiségei és telepei is közel érhessek. Az ispotályi templom körül alakuló egyházzrészt kapná egyelőre a Homokkertetet is, ahol azonban új templom építése szintén terve van véve, amikor is a Homokkert és környéke mint nyolcadik egyházzrészt önállósulna.

Mindez azonban egy most kezdődő nagy munkának első vázlata, amelynek végleges kidolgozása még sok időt fog igénybe venni. A küldöttség reméli, hogy őszre a végleges terv elkészülhet, amikor azt a presbitérium elé fogják terjeszteni.

A kisantant teljes felbomlás előtt áll, írja a Daily Mail

London, március 8. A Daily Mail ma ideérkezett számában egy hosszú cikk van, amelynek ez a címe: „Mussolini és Magyarország”. A cikket a nagy angol lap genfi tudósítója írta.

A Daily Mail genfi tudósítója szerint a kisantant közel van ahhoz, hogy felrobbanjon.

Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia Genfben időző külügyminiszterei a következő kommunikék bocsátották ki:

„A kisantant Genfben időző képviselői — Benes, Titulescu és Marinkovich külügyminiszterek — tanácskozássra gyűltek össze, hogy az általános politikai helyzetet megbeszéljék. A három külügyminiszter ismét arra az eredményre jutott, hogy a felfogásuk tökéletesen megegyezik.”

— Állítom — írja a Daily Mail genfi tudósítója —, hogy ez a közlemény egy olyan helyzetet tükröl el,

amely igen beavatott források szerint a kisantant teljes felbomlására fog vezetni igen rövid időn belül.

Igen jó helyről arról informálnak engem, hogy a három külügyminiszter tanácsko-

zása igen távol volt attól, hogy azt barátságosnak lehetett volna mondani.

A Daily Mail szerint Titulescu római útja óta Románia és Magyarország között határozottan közeledés történt. Ha Románia az optáns kérdést kielégítő módon oldja meg, ebben az esetben Románia csatlakoznék az olasz blokkhoz, tehát Magyarországhoz és Olaszországhoz!

— Ezt a blokkot — írja a Daily Mail — Mussolini azért akarja megalkotni, hogy

ellensúlyozza a Csehszlovákia, Jugoszlávia és Ausztria alkotó blokkot.

Hogy a kisantantban nincsen minden rendben, azt már abból is következtették, hogy Mussolini tanácsára Titulescu a szentgotthárdi affért alaposan lefaragta s ártalmatlan jellegűnek minősítette.

— A csehek és szerbek — folytatja a Daily Mail tudósítója — heves jegyzékeket küldtek Magyarországra felől a Népszövetséghez, de most már érzik, hogy egyedül maradtak.

A Daily Mail ezután megemlékezik arról a látogatásról, amelyet Walko külügyminiszter az angol külügyminiszter-nél tett.

Diószeghy János öngyilkossági kísérletének oka: gyötrő álmatlansága

Budapest, március 8.

Diószeghy János dr. nyugalmazott helyettes államtitkár, aki néhány nappal ezelőtt öngyilkossági szándékból mellbelőtte magát, a Bakay-klinika egyik különszobájában fekszik még mindig. Az orvosok mindent elkövettek a belügyminisztérium közigazgatási osztálya egykori vezetőjének megmentésére s fáradozásuk sikerrel is járt, mert a nyugalmazott helyettes államtitkár állapota jobbra fordult.

Diószeghy János tegnap már visszanyerte eszméletét s a beteg ágya körül tartózkodó hozzátartozóival elbeszélgetett a legutóbbi napok eseményeiről. A Bakay-klinika vezetősége ma jelentést küldött a főkapitányságra, amelyben közölte, hogy Diószeghy állapota annyira javult, hogy kihallgatható.

Az értesítés alapján délelőtt tizenegy óra után meg is jelent a klinikán Török László dr. rendőrfogalmazó, hogy megkezdje a nyugalmazott helyettes államtitkár kihallgatását. A kihallgatás délután egy óráig tartott s a rendőrfogalmazó részletes jegyzőkönyvet vett fel Diószeghy előadásáról.

A nyugalmazott helyettes államtitkár öngyilkossági kísérletének okául hosszú idő óta tartó, gyötrő álmatlanságot hozta fel.

Állapota szerinte az utóbbi időben már annyira súlyosbodott, hogy csak altatószerekkel tudott éjszakánként pihenést szerezni magának. Más okot nem említett Diószeghy, akinek a kihallgatásáról szóló jegyzőkönyvet Török László dr. már átadta felettes hatóságának.

Indokolatlan tételek a költségvetés kereskedelmi részében

Budapest, március 8.

A legutóbbi betervezett 1928—29. évi állami költségvetés XIII. fejezete számol be a kereskedelemügyi minisztérium bevételeiről és kiadásairól. Az egyes tételek között szemlélve, egy-néhány olyat találtunk, amiről érdemes és szükséges külön is megemlékezni, talán illetékes helyről jön majd valami visszhang, amitől okosabbak leszünk.

A rendes kiadások VI. fejezetének 16. rovatában

„egyéb ipari és kereskedelmi célokra” az előző költségvetésben

felvett 128.650 P.-vel szemben most 312.010 P.-t állítottak be, tehát a kétszeresnél is jóval többet.

Nézzük csak meg a megokolást, mi okozta ezt az aránylag nagy emelkedést?

Azt olvassuk a megokolásban, hogy a 312.010 P.-ből 71.130 P., többek között, a „Köznevelődési Értésítő” és a „Központi Értésítő” deficitjének fedezésére, a cégbiztosítási kiadásaira és hitelhírszolgálati költségekre szükséges. A 71.130 P. bővebb részletezése hiányzik, így igazán nem tudhatjuk, mennyi az említett két lap deficitje, azt pedig egy-

általán nem értjük, miféle hitelhírszolgálatot tart fenn a kereskedelmi minisztérium? Tudunkkal nem szokott hitelt nyújtani senkinek sem.

Adós marad a megokolás azzal is, hogy a kivétel fejlesztését szolgáló intézkedések költségeire felvett 60.000 P. világosabban szólva, milyen célra fog szolgálni?

160.000 P.-t szán a miniszter különféle célokra, amelyek között ilyeneket olvashatunk: „a határmenti iparosság támogatása”, vagy „a nemzeti szempontból fontos tevékenységet kifejtő ipartestületek támogatása”. Lehetetlen megállapítani, miféle „határmenti” iparosságról van szó, még kevésbé azt, hogy a rendes bevételekkel, tagdíjakkal rendelkező ipartestületek állami támogatása miért szükséges?

Azt hisszük, igen szerény kérés az adófizető poláriság részéről az, hogy ha az állam kiadja a polgáraitól befolyt jövedelmeit, legalább világosítsa fel őket kissé részletesebben, milyen célra és miért kellett pénzt áldozni.

Zoltán napja Debrecenben

A tavaszi névnapok egyik legismertebbje, Zoltán napja beköszöntött. Ez alkalomból Debrecen számos közhivatalában gratuláltak meg az ünnepeket. Dr. Oleváry Zoltán ítélőtáblai elnököt, a bírói testület és számos az ismerősök köréből üdvözölték hivatalában. Különös melegséggel és sokan innepelték P. Nagy Zoltánt, a városi zeneiskola igazgatóját, akit a tanács tagjai, a Zenekedvelők Körének tagjai, vadásztársak s igen sokan a társadalom vezető köréből kerestek fel. — Dr. Tiszai Zoltán aljegyző, anyakönyvvizető-helyettes szintén hivatalában gratuláltak meg. — Ugyancsak számosan üdvözölték dr. Berencsy Zoltán orvost. — A debreceni rendőrtisztületnél dr. Nikell Zoltán kapitány, a kerület központi hivatalánál, Dusa Zoltán számellenőrt pedig a főkapitányság mellé rendelt számvevősegen keresték fel névnapj jókívánatokkal.

A dekoltált nőket bojkottálni fogják

Egyelőre csak a németülzéliai Skotschau városában. Breszlai tudósítónk írja, hogy a város intelligenciája a minap gyűlést tartott s ezen a szónokok egyhanguan az erkölcsök romlásáról panaszkodtak.

— Odáig jutottunk, — állapította meg a tiszteltreméltó Kreisrichter, — hogy a nők már majdnem meztelenül járnak az utcán. A mellüket felfedik, a térdük kilátszik, a karjuk meztelen... Sajnos, a törvényhozás semmit sem tesz az erkölestelenség megállítására. Ha ez így megy, maholnap az utcán olyan jelenetek fognak lejátszódni, amilyenek eddig csak csukott ajtók és lefüggönyözött ablakok mögött játszódtak le.

A járásbíró felterjesztését teljes mértékben helyeselték különböző egyházak képviselői. Több hozzászólás után végül abban állapodtak meg, hogy itt csak a bojkott segíthet.

— Az a nő, aki nem öltözködik fel, — hangzott a határozat, — a legszigorúbb bojkott alá helyezendő, nem beszélünk vele, nem érintkezünk vele, nem nézünk rá, elfordítjuk a fejünket, ha az utcán találkozunk velük.

A gyűlés azonnal megválasztotta azokat a férfiakat, akiknek az lesz a feladata, hogy a hölgyeket ellenőrizzék. Ez a bizottság nyolc tagból áll, valamennyien öszebemorult öreg urak, ők fognak felügyelni arra, hogy a társaságbeli hölgyek illő módon viselkedjenek.

Az iparos ifjúság önképzőkörének kulturdélutánja

A debreceni Iparos Ifjúság vasárnap délután 4 órai kezdettel kulturdélután rendez az Iparoskör dísztermében, mely alkalommal Szathmáry Zoltán tart előadást régi debreceni közismert iparosokról. Érdekesége lesz még a kulturdélutánnak Vághy-Benyovszky Pál „Hadak útján” e. verse, melyet ő maga ad elő. Többi szereplők: Magyar Em-mus énekszám, zongorán kíséri Horváth Tamás, Frimmer Pál magánszáma, Püspök Zoltán énekszám, Szondy László esellő száma és Nagy Gusztáv szavalata. A kulturdélután, amely igen érdekesnek ígérkezik, ezután hívja meg a kör tagjait és az érdeklődőket az elnökség.

Tánc a Willi's melodi band-re

HIREK

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban...

Elindultak Cherbourgól a Kossuth zarándokok...

Hazaérkezett a hercegprímás...

Pünkösztre megnyílik a Kistemplom...

Városház étterem? IGEN! Városház étterem!!!

A városnak kínálják a hortobágyi sajtgyárat...

Kertészeti előadás...

Legujabb tavaszi és nyári divatlap-ujdonságok...

Uzembiztos személyautók helyben és vidéki utakra...

Eredeti angol tavaszi és nyári szövet-ujdonságok...

Gyönyörű francia és angol divatlap-ujdonságok...

Felbuzdulnak a házhelyjogosultak...

A padlásán felakasztotta magát a hentes-tanuló...

Halálozás, Lukács Adolf volt gazdálkodó...

Kötelező a tanyai kémények seprése is...

Harminc pengő kutyaharapásért...

Székjavítási tanfolyam...

Angyán Béla és országos hírű zenekara a Városház étteremben!

Legujabb tavaszi és nyári divatlap-ujdonságok...

Uzembiztos személyautók helyben és vidéki utakra...

Eredeti angol tavaszi és nyári szövet-ujdonságok...

Gyönyörű francia és angol divatlap-ujdonságok...

RADIO

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság...

Leipzig: Angol lecke, 7.15; Langenberg: Angol lecke...

SPORT

Disztorna. A Kollégium kebelében fenálló ref. tanítóképzőintézet...

Felhívás. Felkérem a Vágóhídi SE összes játékosait...

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR: Péntek: Az ördög, Vigjáték, C) bérlet...

ZENE

A városi zeneiskola operaestje. A városi zeneiskola énektanzakos növendékei...

Pompás esti hangulat a Városház étteremben!

A SZÍNHÁZI IRODA HIRJE

Ma, pénteken C) bérletben az óriási sikerrel felújított és szerdán telt ház mellett színpadra került...

Holnap, szombaton két előadás! Holnap délután fél 4-kor...

Irodalmi est! Szerdán este B) bérletben: Holnap reggel...

Csütörtökön, március 15-én este Hunyadi László, Opera-est!

Hírségi előadások, Szerdán: A királyné részlete...

MOZI

Péntek - Szombat - Vasárnap A P O L L Ó

VILÁGFILM! Fohn Barjanyore és Dolores Costello főszereplésével...

VIGSZÍNHÁZ

Világfilm! A hindu strelék testvér(filmje): A Ganges királynője...

URANIA

Szombattól Világfilm! Abel Gance mesterműve Napoleon...

KÖZGAZDASÁG

Drágultak a kenyérmagvak árai. Határidőüzet előfordult kötése: Buza: Március 32.20...

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 32.95-33.15...

Kérdezze meg ismerőseit, hogy mi a véleménye a VÁROSHÁZ ÉTTEREM új zenekaráról!

Valutaárfolyamok: Angol font 27.85-28.-; Belg frank 79.55-79.85; Cseh korona 16.88-16.96...

Nyilt-tér. *)

Tavaszi angol öltöny és felöltőszövet különlegességek megérkeztek.

8000 kötetes Kölesönkönyvtára Széchenyi u. 2. megnyílt

1928 március 9. K O M L Ó Nagy T... Megs... Rikk... Padlola... RE... ÖT... THE M... Ango... mondta magában... Vesszi Daisy van... Visszatették... ameleket szedet... lönös kedve telt... tosan kombinálj... virágdekorációra... nagy kapun, ahó... közelítő autó z... Berthe szobájáb... neket, akik szer... eső utra... Az ablakból... lehettek az ő ve... de az autó b... megállt! Nagy... úveget viseltek... Lord Fordyce-re... vetett, vidoran... Igen, He... gessünk be... Ekkor Sabi... szolgálatot és B... mert a hang Mi... felvette szemé... hatta lesült arc... Ostende má... Arranstount. L... Daisy van der I... tött őt év nem... kotta vonzóerej... vesebbet törödő... Daisy van der

MEGHIVÓ!

KOMLÓS GÉZA

NŐI FELÖLTŐ MODELHÁZA
meghívja a Hölgyközönséget
MÁRCIUS HÓ 3-ÁN KEZDŐDŐ

Nagy Tavaszi Divatbemutatójára

Modellházam megnagyobbitva áthelyezve Piac ucca 42. szám alá, ahol a legduzzabb választékban, feltűnően olcsó árban áll a vevőközönség rendelkezésére.

KOMLÓS GÉZA DEBRECEN, PIACU. 42

Megerszünik

a Piac ucca 12 szám
alatti fiókküzetem.Raktáron levő összes női divat és rövid
áru cikkeit mélyen leszállított árban áru
sitom. Berendezés eladó részletekben is.
Ifj. Molnár Lukács.

SZÜCS BÉLA

ASZTALOSMESTER

SZÉCHENYIUCCA 27

Vállal műbutorok készítését, portál, üzlet-
berendezéseket mérsékelt árakban.
Rajzzal és költségvetéssel
díjmentesen szolgál.VACUUM benzintöltő
állomás
GARGOYLE MOBILLOIL

autóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK

fűszernagykereskedésben, Csapó ucca 16,

az udvarban.

Prima saját termésű
kókadi husv ti bor
kapható literenként 1.50 P, öt liter vé-
telnél 1.40 P.

Friedländer Vilmos Hatvan ucca 37. szám

Magas jutalékkal

jómegjelenésű urakat
felveszünk. — Cim a
kiadóhivatalban.

Ne csináltasson

addig vízvezetékét, fűrdőberen-
dezéseket míg fel nem szólítja
ajánlattételre az előnyösen ismert

Kovács Gyula a sze előmestert.

Iroda és mintaraktár: Varga u. 1. Telefon 16-79.

Virágcserepet

kitűnő minőségűt

gyárt és szállít

különböző méretekben

waggon és kistételekben

Csabai Gőztéglyagyár

SUK, WAGNER ÉS TÁRSAI R. T.

BEKÉSCSABA,
Orosházi ut 42.

kertészeknek előnyös árak!

Stauber Julia
kalapszalonna

Piac ucca 47. sz. (az udvarban).

Legszebb
modellkülönlegességek
meglehető olcsó árban kapható.! A debreceniek találkozóhelye!
Budapest
legelsőbbrendű, modern
családi szállója az

István Király Szálloda

VI., Podmaniczky ucca 8. sz.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo-
dern berendezés, központi fűtés, meleg-
vízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

Rikkancsokat

fixfizetés és jutalékkal
felveszünk. Igazolvány-
nyal bírók előnyben. —
Cim a kiadóhivatalban

Padlólakk

magas fényű, legszebb színek-
ben, legkiválóbb minőségben,
nagyon olcsón kaphatóSTERN festéküzletében Piac ucca
10. Bikkal sz. mben.

MEGHIVÓ.

A Hatvan utcai Utcagazdaság 1927.
évi záróközgyűlését a Függetlenségi Kör
helyiségében 1928. évi március 11-én, va-
sárnap délelőtt 10 órakor tartja, melyre
az érdekelte gazdatársakat tisztelettel
meghívja az

Elnökség.

Harisnyát, keztyűt, rövidáru cikket, szabókelleket

legolcsóbban szerezhethető

SZABÓ SÁNDOR rövid és divat-
áru üzletében BATTHYÁNYU. 4

Olcsó szabott árak.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26—28. sz. a. 26 évig fennállott
üzletem felmondás miatt megszüntettem és meglevő áruraktáram Páterfia u
16 sz. házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak
mellé bocsátom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére. Tejes tisztelettel

Nádudvary Lajos.

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy a Piac u. 44.
szám alatt 10 éve fenálló bőrdös műhelyemet

Piac u. 26. szám alá (Passage) helyeztem át.

Tisztelettel Feuermann Bernát bőrdös mester.

REGÉNY

Elinor Glyn:

ÖT ÉV MULVA

(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.

— Ő természetesen ugrálni fog örömben —
mondta magában Sabine — és aztán talán feleségül
veszi Daisy van der Hornt!Visszatette a levelet a kosárba, a virágok alá,
amelyeket szedett és vissza indult a várkastélyba. Kü-
lönös kedve telt benne, hogy a virágvázában változo-
atosan kombinálja a színeket és nagy sulyt helyezett
virágdekorációira. Éppen bement a toronyszegélyezte
nagy kapun, ahol a felügyelő lakott, midőn messziről
közlekedő autó zugását hallotta és besurrant az öreg
Berthe szobájába. Ki nem állhatta a port és az idege-
ket, akik szerencsére csak ritkán vetődtek e félre-
eső utra.Az ablakból leste, hogy tovább menjenek — nem
lehetek az ő vendégei, hiszen egy órával korai volna
—, de az autó bekanyarodott és a kapu előtt hirtelen
megállt! Nagy, nyitott autó volt és a bennülők szem-
üveget viseltek, Sabine azonban ráismert a kiszálló
Lord Fordyce-re, akit egy igen magas fiatalember kö-
vetett, vidoran mondván:— Igen, Henry, csak ez lehet a rablófészék; cse-
négünk be.Ekkor Sabine lábai egy pillanatra felemondták a
szőlgálatot és Berthe faragott tölgyfaszékébe roskadt,
mert a hang Michael Arranstoun hangja volt és mikor
felvette szemüvegét, Sabine az ablakon keresztül lát-
hatta lesült arcát és merész szemét.Ostende már türethetlennül untatni kezdte Michael
Arranstount. Legjobb ponyja megsántult és Miss
Daisy van der Horn idegeire ment. A sivatagban töl-
tött öt év nem sokat változtatott rajta, csak még fo-
kozta vonzóerejét. Merészebb és önhittebb volt és ke-
vesebbet törődött minden mással, mint valaha. Miss
Daisy van der Horn és a Clarice-ok, Germaine-ek ésLolók egész sora egész bolondjai voltak. Pedig ő vajmi
keveset törődött velük. Nevetett és megcsókolta őket,
ha kedve támadt, de aztán, mikor már mindnyájukkal
torkig volt, elpárolgott, vagyis póló-ponyait vissza-
küldte Angliába, maga pedig beszállt a párisi gyors-
vonatba, abban a reményben, hogy ott találja a Karls-
badból visszatért Henry Fordyce-t, arról értesült azon-
ban, hogy autóján Bretagne-ba indult és aznap este
Rouenba érkezik.Michaelnek semmi különös teendője sem volt, így
hát vonaton azonnal utána utazott és épp akkor top-
pant be hozzá, mikor az Mrs. Howardnak szóló levelét
befejezte. Majd szokott vehemenciájával, amelynek
engedni kellett, rábeszélte Henryt, hogy vigye magá-
val, ámbár ez voltaképpen az élesesü politikus, de bi-
zalmatlan szerelmes akarata ellen volt.— Nézd csak, Michael — mondta Henry —, tu-
dod, hogy szívem hölgyét látogatom meg és te való-
színűleg utban leszel!— Dehogyan is, öregem; majd a segítő barát szere-
pét játszom és előmozdítom a dolgokat. Milyen ő?Lord Fordyce tartózkodó leírást adott, de olyan
ember lelkesedésével, aki már nem fiatal, de örülten
szerelmes.— Uristen! — füttyentett Michael — nagyon he-
lyes lehet! És mikor lesz az esküvő, öregem? Odaköl-
csönzöm nektek Arranstount a mézeshetekre, — átko-
zotul jó hely a mézeshetekre... — ekkor hirtelen el-
hallgatott és sajátágosan kinos kifejezéssel nevetett.— Sajnos — sóhajtott Henry —, ezt nem tudom
megmondani. Tudod, ő amerikai nő és Nyugaton egy
nemzetbeli állathoz ment feleségül, kitől teljesen meg
kell szabadulnia, mielőtt boldogan a magaménak
mondhatnám.

— Ugyan!

— Igen, borzasztóan bosszantó, hogy várni kell,
ámbár odaát csodajól intézik el a válásokat... azt his-
zem, néhány hónapról lehet csak szó... pedig tíz
évig is érdemes volna reá várni...— Nagyszerű, ha így rajongani hall téged az ember,
vén bagoly! — nevetett Michael. — Ha azokra a
tanításokra gondolok, amelyekben a nőkre vonatkozó-
lag részesítettél: azt hiszem, a férfi szabad pillanatai
szórakoztatónak nevezted őket, akiket a férfi igazi
életében nem lehet komolyan venni!

— Véleményem tökéletesen megváltozott — je-

lentette ki Lord Fordyce —, ahogy minden férfi meg-
változna, ha Mrs. Howardot ismerné.— Howard? — kérdezte Michael — de hiszen
odaát mindenki lehet Talbot, Howard, vagy Caven-
dish. Így tehát ő Mrs. Howard? Vajjon ki lehetett a
férje? Volt egy olyan nevű gazfickó unokatestvérem,
aki Arizonába ment, — talán ő vette el.— Férje amerikai volt — válaszolt Henry — és
azt hiszem, tébolydában, vagy iszákos menedékházban
van.— Nos, minden jót kívánok neked, Henry, és
megígérem, hogy mindent megteszek, amivel segítsé-
gedre lehetek. Nem akarom viszonzni égbekiáltó
szükkeblüségedet, amellyel öt évvel ezelőtt még csak
tanum sem akartál lenni, emlékszel?— Ez egészen más — jelentette ki Lord Fordyce
méltósággal. — Te olyasmit akartál cselekedni, amit
csak pillanatnyi céljaidnak szolgáló nagy könnyelmű-
ségnek tartottam, míg én, Michael — és hangja reme-
gett az érzéstől — úgy szerettem ezt a nőt, ahogy,
sohasem hittem volna, hogy valakit e teremtett vilá-
gon szerethetek...Másnap reggeli után elindultak az autóval, éjjel
St. Malóban aludtak, a következő délután pedig min-
den kaland nélkül Héronacba értek.Mintogy St. Malóban Lord Fordyce-t nem várta
távirat, reggeli közben így szólt Michaelhez:— Nincs ellenére, hogy jöjj, máskülönben távira-
tozott volna. Bár én is oly közönyös volnék a dolog
iránt, Michael — és Henry dadogott kissé —, igérem
meg, mint barátom, hogy egyszer sem nézel szemé-
közé átkozott kék szemekkel és nem igyekszel kiütni
a nyeregből!Ez a felszólítás valamely okból egy hurt pendített
meg Michael szívében. Hangja őszinte volt, nyílt kék
szemében benső szeretet tükröződött, midőn így felelt:— Nem vagyok állat, Henry, és nem kívánok meg-
minden nőt, akit látok. Az, akire te gondoltál, minden-
esetre szent előttem. — Odanyújtotta kezét. — Szava-
mat adom és becsületemre nemcsak azt ígérem, hogy
— mint mondtam — magam nem elegeydem bele, ha-
nem mindent megteszek, amivel segíthetek neked,
öregem — majd nevetett, hogy érzelmeinek komolysá-
gát leplezze —, még Arranstount is odakölcsönzőm a
mézeshetekre.

(Folytatjuk.)

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókiadóhivatalunkban: SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levélküldöz mellékelni...

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVOSONK saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközi összes bevásárlásait, mert a DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG hirdetései lapunkat erőssé és hirdetőinket pedig eredményessé fogja tenni.

POSTA

Német nyelvoktatás a legújabb társalgási módszer szerint. Iskolás gyermekeknek egész délután, kisebb gyermekeknek állandó német játékdélutánok. Piac ucca 34. Német Gyermekeknél. 1747

Házasságokat díszkréden eredményesen jobb zsidó családoknál közvetít: Glück Gyula Debrecen, Hatvan u. 11. sz. 1729

Miskolci cukrász és cukorkakészítő 50 éves nő keres élettársnak. Leveleket „Bogács” jellegre a kiadóba kérek. 191

Temperamentumos levelező partnert keresek. Leveleket „Bogács” jellegre a kiadóba kérek. 191

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek Würdiger, Késes ucca 90. 431

Egy háromszobás kis családi házhoz telket megvételre keresek. Cím a kiadóban. 1608

Veszek, eladók zálogcédulákat, butorokat, szőnyegeket, hangszereket, kerékpárokat, varrógépet. Széchenyi ucca nyolc, Szentpéteri. 264

LAKÁS

Butorozott különbejáratú ucca szoba jutányosan kiadó. Hatvan u. 2., 1. e. 1760

Három uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek alkalmas, kiadó. Arany János u. 4., 1. emelet. 1728

Különbejáratú csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Kossuth u. 26. sz. 1765

Három uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek kiadó. Arany János u. 4., 1. emelet. 1767

KERESLET

Tanniót felvesz Auspitz Simon bádogos, Rákóczi ucca 1. szám. 1755

Külföldi felvétetik Gárdos könyvkereskedésében, Püspöki palota. 1758

Gépész, tanult géplakatos, az összes gözgépek, traktorok kezelését, javítását érti, több évi gyakorlattal megfelelő állást keres. Szíves megkereséseket „Gépész” jellegre a kiadóba kérek.

FÜSZERKERESKEDŐSÉGÉD, fiatal, törekvő, ki angro és detail eladásban járatos, alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 1709

Péktanulónak egy főcsaládból való fiú felvétetik, szakmában jártas előnyben részesül, e szakmában jártas hetes szinten felvétetik. — Grünfeld Ferenc, Hatvan ucca 48. 1761

Butorozott szoba teljes ellátással is azonnal kiadó a központban, Iskola ucca 8. 1773

Keresünk azonnali megvételre szépen szívetitő tükörpárat, betegelőkecskát, gyermekkecskát, egy két napos eskü bórát, esetleg hascsikó bórát. Ingóságközvetítő. 1740

PERFEKT szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal fölvesz kis család. — Cím a kiadóban.

Tanításra elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 1518

Kenyériügynököt, aki ebben a szakmában járatos, azonnal felveszek. Klein, Virág ucca 1. sz. 1766

Ügyvédi irodai teendőkhöz hosszabb gyakorlattal bíró gyors- és gépirónót felvesz dr. Freund Jenő és dr. Rényi Andor ügyvédek irodája, Ferenc József ut 70. 1719

Vincellért keresek, ki lakást is kapna. — Értekezhetni Honvéd u. 9-13. 1712

Szépen mosók, vasalók 4 pengőért. Levélhívásra megjelenek. Kiss Jánosné, Nyil u. 141. 1714

Orvostanhallgató hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cím a kiadóba kérek. 908

LAPKÉZBESÍTŐKET fizetéssel és jutallékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Külföldi fiút vagy leányt felvesz Hegedüs és Sándor rt. nyomda, Piac u. 49.

ELADÁS

Eladó Beresényi u. 38. sz. ház többrendbeli lakással. Lakó nincs. Az egész el foglalható. Értekezhetni ugyanott. 1762

Modern nagyon szép cserépkályha, kifutó rövid zongora és egy varrógép eladó. Busi u. 17. 1752

Üzleti berendezések, szekrények, villanyzsinórok, vezetékű káputólok, kassza, pénztár, járkában eladók. Werbőczy u. 3. szám. 1753

Kész hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Füszertüzet berendezése mérlesekkel eladó. Külsővásártér 9. 1771

A „Hajduhadházi Hangya Szövetkezet” nagyobb építkezéshez alkalmas méretű, kevésbé használt 5 darab vasröllöt, 4 darab spalettás ablakot és többajtót folyó hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a helyszínen, Toldy János ucca 1. szám alatt, ahol azok előre is megtekinthetők. 3. verésen elad. 1700

Korcsmárosoknak tizenöt hektó ülléti bor kisebb ételekben is eladó. D. e. 9-12., d. u. 3-5. Telefon 16-69. 1757

Nyári és téli vendéglő betegség miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1698

Eladó házak: Kossuth ucca 42. számú emeletes ház 6 modern nagy lakással. — Szent Anna uccán modern ház 5 parkettes lakással. 62.000 pengő. — Rákóczi ucca 55. számú 5 parkettes szobás családi ház kertes udvarral. 36.000 pengő. Hock-iroda, Szent Anna név. 293

Gyenge tavaszi turó kapható turógyárban. Darabos u. 20. Telefon 9-68. 308

MÁRVÁNYMOZAIK. cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működőgyárnál. Fűrdő ucca 2. sz. 303

Cékla, kitűnő minőségű, minden mennyiségben házhoz szállítva megrendelhető. Telefon 654. Teigazdaság (Szegényházzal szemben). 1730

Zongorák csak újak, részletfizetésre kaphatók Schmidt zongoragyárban. 1733

Üzemképes gözkazán, ugyanott személy- és stráfkocsi és légerszámú juttányos áron eladó. Honvéd u. 9-1. Palotayánál. 1769

Tavaszi nagytakarításhoz Fezán, parkettesbeosztó, parkettkefe, meszelő, festékek, festőminta legolcsóbban beszerezhetők a Belvárosi Festékházban, Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

KARPITOS és asztalos butorok a legutánszóbb árban Szántó kárpitosnál, Színház-tér, butoraktár. 1730

Megjötték a tavaszi újdonságok. Kombinált modellek minden divatanyagból, selyemkalapok már hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalom, Csapó ucca 47. 120

Szegedi paprika különlegességek állandóan nagy raklára: Lindenfeld, Degentfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

RÉZUSTOK részletfizetésre is Mándokánál, Arany János ucca 13. 284

Az óriás Galambduc háziszappan 50 fillér. Főra és Meister félkilós 70 fillér. Aibus szappan, mosóporok, kékítő, keményítő kisnyben is nagybani árért kapható a Belvárosi Festékházban, Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

Tiszta kéz pillanatok alatt elérhető a legújabb találmány kéztisztítóval. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyagyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

Eladó házhelyek Homokkertben, olcsón, részletfizetésre, továbbá csemegé ezérió, Izabella, kádarka, kövidinka, rizling erős porhajas gyökéres szőlővesszők, folyton érő málna- és ribizlibokrok. Értekezni csak délután háromtól. Teleki 12. 1700

Korcsmárosoknak tizenöt hektó ülléti bor kisebb ételekben is eladó. D. e. 9-12., d. u. 3-5. Telefon 16-69. 1757

Köser hordóskáposzta különként kapható Kornhausernél, Simonffy 5. és Csapó 19. 261

Kántor Ernő és Társa (Városháza épület. Telefon 1657. szám.) áruházának különlegességei: „Fregoli” plafondra erősíthető ruhaszárító. „Wix-Wox” felülmulthatlan parkettkrém. Halpen-féle folttisztító mindennemű peccsétet nyomtatlanul eltüntet. Gyártója a ruha darab kétszeresét téríti meg, ha a szer hatása nem eredményesülne. Fly-tox potoska- és svábbogárrító. Francia puderekben, háztartási és piperecikkekben, kefe, ecset és bőrdíszműrúkból állandó nagy választék.

Ritka alkalom! Eladom egyik patricius házatmad Svájcban. Locarno mellett, családi okból potom áron honfitársnak. Kis szállónak elsőrendűen alkalmas, mivel nagy az idegenforgalom. Bővebbet Kalmár, Locarno-Monti 24.

Börgarnitúra jó állapotban eladó. Kossuth gyógyszertár. Piac u. 30. 1645

Remekül beinstruált bihar megyei buzatermő nyolcszázholdas feketeföldű és holt felszereléssel, ötszázhold ösvízteressel azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth 16. 151

Ezerkettőszázholdas ideális fekvésű förti birtok Bihar megyében, köves úton, állomásnál, azonnali átvételre eladó, kevés pénzzel megvételre. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Király kávéi mégis a legjobbak! Olesó, kiadós, kiválóan zamatos. Degentfeld-tér 11. 68

Eladó telepen levő ház, rajta fűszer és kormsa. Cím: Külsővásártér 9. 1721

Eladó bádagos és vízvezeték szerelési műhely berendezése és 29 darab különféle butorok, irodai berendezés, Wertheim-kassza, valamint egy hosszú üvegablakos faépület és kézi-kocsik. Wéber, villanytelep. 1727

A HIRNEVES „Cormick” teherautó és „Cormick” petroleumtraktorok elpusztíthatatlan kitűnő anyaguk, utóérhetetlen tökéletes szerkezetük és végtelenül csekély üzemanyagigényezésük révén versenyen kívül állanak. Kizárólagos képviselő: RAHMER SÁNDOR Debrecen, Piac ucca 43. szám. Telefon 962.

Ház kettőezerhatyáz pengőért eladó. Székely u. 18. Értekezni Paacsirta u. 26. 1617

Ezerszázhatvanhat holdas buzatermőföld Bihar megyében gazdasági épületekkel azonnali átvételre kővesut, állomásnál eladó és a terhek átvételével kettőszázezer pengővel megvehető. Dezső, Kossuth u. 16. 17

Sarokház Csapó uccai részben nagyforgalmu kormsával, lakással, magas kőépülettel, nagy udvarral, azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Rádió, egy 4 lámpás selektív készülék komplett hangszóró és telep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17., Grósz. 1701

CSERTÉGI A és cserépf kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyési uti téglagyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

Hencserek, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Szappanfőzéshez legerősebb szóda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagybani árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 15

WEISZ FERENC tisztalosmester. Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89. villanyerővel berendezett asztalos üzembem gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, irodai-, portálberendezéseket és építészati munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

Karbolineum kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban 1651

Butorok legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Piac ucca 56. 1623

GYERMEKDIVATHÁZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen le szállított árban. Nagy választék!

VEGYES

Nyugdíjas gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt élethosszig eltartana, akinek saját háza van. Cím a kiadóhivatalban. 1750

Földbirtokokra (5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becsles nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és félszázalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzügyintézetétől 5 nap alatt gyorsítottítást! Házakra: 5-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kétszáz hitelekkel váltóra, 12 százalékra szerzünk. Váltóhitelek folyósítottunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) befikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknek, magánosoknak. Ékszerfedeztetre, az érték 80 százalékaig azonnal folyósítottunk. „New-York Hitellroda, Budapest, VI., Podmanicky ucca 29. (Válaszbélyeg beküldendő.) 304

SIRKÖVEK műköből, termékből olcsón kaphatók a Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

Paplant varnui hához megyek. Cím: „Paplan” jellegre kiadóba kérem beadni. 1763

Cipész ízetemet megnyitottam, mértekes cipőket és javítást a legolcsóbb kivételben eszközölök. — Drezán, Arany János u. 1. 1723

Selyemharisnyára való spórol tavaszi kalapnál, ha „Anny”-nál veszi. Nézze meg újdonságainkat, vétel nem kötelező. — Kombinált divatkalapok 6 pengőtől, alakítás 3 pengőért (Csapó u. 47. sz.) 87

Purimra apró sütemények kindli, földi, mézes és piszkóta torták a legolcsóbban beszerezhetők a Köser cukrászdában, Pásti u. 6. 1695

Irodának alkalmas helyiség főtéren kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 185

Weinstock Henrik butorüzletében elsőrendű ebéd- és hálók nagyon olcsón kaphatók.

Kombinált terítőket, függöny, ágytakaró garnitúrákat, párna, lámpaerőgyő montirozást, monogramozást, szesz, relifé és olajfestést és minden diszunkát intányosan készítenk. Vidéki megrendelést elfogadjunk. Címünk meg tudható „Cispkeüzlet” Piac u. 16. 1668

Bakos vaskereskedése, Csapó 86. — Mindennemű vasáruban olcsó beszerzési forrás. 1472

Fehér mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

Lator Irén női kalapszalonia Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Ez- elött Rákóczi 9.) 215

Igen tisztelt vevőim, bérlőim, megrendelőim szíves tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetékki vállalatát szakértő vezetése mellett tovább vezetem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Csomagoló láda kisebb nagyobb kapható: Piac 44., ékszerüzletben. 1684

Orth. köser telet hához szállít, busvétit is, Stern Sándor, Rákóczi 14. 1772

Uzlethelyiség Csapó ucca 41. szám, Rákóczi uccával szemben kiadó. Értekezhetni Szent Anna 7. 1765

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágosítást ad a budapesti Barta és Társa rádiós cég helyi képviselője Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszaküzlete, József kir. herceg ucca 3. szám, Telefon 13-22

Geréby-kertben ezerkettőszáz négyyszögöl szőlő háromszáz négyyszögöl gyümölcsös eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Paplanokat díjtalan szakfelvilágosítást villanyerővel kidolgozva legolcsóbban vállalok. Klein paplanos, Széchenyi ucca 27. 1490

Zóla műórász műhelyét Hatvan ucca 2. sz. alá helyezte át. 1552

Költöztetésekért társzekerekkel, vagy zárt butorszállító kocsiokban szálló árak és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R.-T., Ferenc József ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

Autó részlete, vagy cserélek cseplogépért. Arany János ucca 37. 1770

Pályázati hirdetmény. A berettyóújfalui Községi-Építész Egyesület pályázatot hirdet a vasuti állomástól a községbe vezető út két oldalán elterülő, a község egyetlen parkjában létesítendő kocsiképitésére, melyet a vállalkozó saját költségén építene és csak fokozatosan esőkkenő árért volna átvehető. Bővebb felvilágosítással szókál a Községfejlesztő Egyesület elnöksége Perettyóújfalun.

Gyapjufonalak minden színben olcsón szerethetők be Szilágyinál, Széchenyi 1. Gépszur, endlizes jutányos áron. 1845

Németül tanít született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1544

Frakk, szmoking, alkalmi ruhák kölcsönző intézete: Végh, Vár ucca 2. 1505

FACEMENTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

A madár is azt dalolja az ágon: Csikós sósborzszer a legjobb háziszzer a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Francia püssét minden kivételben eredeti francia gépen készíti Nagy Gyula-nühimző, József kir. h. u. 3. 1505

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Parkállításon első díjjal kitüntetve, Kézművelési- és egyserű butorok, irodai-, üzletberendezések és építelmunkák. 1483

Selyem- és szalmakalapot legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethen u. 23. 1849

Köpplescipkék seleites és maradékok (25 m. kisebb darabok) a Cispkegyárban, Széchenyi u. 28. 1648

Harisnyakötest, fejelést, talpalást, szemfőlszedést, előnyomást vállalok. — Harisnyarakatár, Hatvan ucca 16. 17

MONOGRAMMHIMZŐ szalon Dr. Szics Andorné, Szent Anna ucca 6. Telefon 670, monogramhímzés a leg-egyszerűbbtől a legdrágábbtől kivitelig intányosan, gyorsan, pontosan. 1605

Léglézározásinór, paplangomb, télikabátgomb és fomboló Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

MENEKULT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz. 1605